Учебный проект «Ребенок в мире информации»
Описание методов оценивания
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Для выявления интересов и первичных представлений учащихся по теме проекта  будут использоваться, вопросы в стартовой презентации, а также участники проекта заполнят первую колонку таблицы "Не знаю – знаю частично – знаю". 


 Критерии оценивания публикации и презентации необходимы для самооценки и взаимооценки учащихся при разработке презентаций и буклетов, отражающих ход и результаты исследований. Критерии в ходе работы могут обсуждаться, корректироваться.


 Для наблюдения за успехами и анализа сделанной работы, группы участников заполн. Для наблюдения за успехами и анализа сделанной работы, группы участников заполнят таблицы продвижения по проекту.ят таблицы продвижения по проекту.


Для оценивания опыта постановки учебных задач ребятам будет предложено составить план проекта и разделиться на группы.


Для контроля развития мыслительных умений высокого уровня, и рефлексии на обучение используются контрольные листы: самооценивания участника, самооценки качества проведенного исследования группой, самооценивания навыков сотрудничества при совместной работе.


 После выполнения проекта заполняется вторая колонка таблицы "Не знаю – знаю частично – знаю", а также группы объединяются и представляют итоговую презентацию, которую они создают, используя критерии оценивания итоговой презентации.
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