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Методические рекомендации
по проведению Дня знаний, посвященного
году Российской истории и 200-летию Отечественной войны 1812 года
Кто такие русские, откуда они, где их прародина? Почему в одних случаях мы говорим «русский», а в других – «российский»? Эти и подобные вопросы задавали люди раньше, задаем мы их и сейчас. Много еще спорного и неизученного. Но любознательный ум человека проникает всюду – для него нет границ. Хочет он познать и свое прошлое.

Системность знаний отечественной истории помогает лучше понимать и воспринимать художественную литературу исторического жанра, видеть оттенки писательских замыслов, следить за глубиной их мысли, правдивостью слова. Без прошлого нет будущего. Эти временные пояса связывает живущий ныне человек, он сам творец своего будущего и своей истории.

Тридцать пять поколений создавало русскую историю. Каждое из них внесло свой вклад в общее дело. В истории России были взлеты, и падения. Порой наступали критические периоды, грозящие исчезновением нашего государства. Но нет, страна боролась, выживала и крепла. Сколько иноземных полчищ побывало на нашей земле! Сколько невзгод пережил наш народ! Однако из любых неимоверно трудных испытаний страна выходила с честью. Вспомните нашествия половцев, татаро-монгольских орд, тевтонских завоевателей, походы поляков, шведов, турок. Историк В.О. Ключевский подсчитал, что с 1228 по 1462 гг. только Северо-Восточная и Северная Русь вынесла 160 внешних войн и грабительских набегов.

Русь, Россия, Российская империя, Российская Федерация – в этих словах заключен смысл истории нашей страны, ее зарождение, развитие и расцвет. 

В связи с вышесказанным, министерство образования Саратовской области рекомендует провести 1 сентября 2012 года во всех образовательных учреждениях Саратовской области День знаний, посвященный году Российской истории и 200-летию Отечественной войны 1812 года.
Как правило, День знаний начинается с проведения классного часа.

 Предлагаемые рекомендации призваны помочь педагогам организовать и провести классный час по указанной тематике с учетом собственного педагогического опыта, уровня подготовки учащихся, их возрастных особенностей и  специфики обучения в начальной, основной и старшей школах. 

Основная цель классного часа: воспитание в подрастающем поколении чувства гордости за историю нашей страны, уважения к ее достижениям, содействие  формированию у учащихся грамотности в области исторических знаний. 

При подготовке данного мероприятия необходимо учитывать возрастные особенности школьников:
- В начальной школе (1-4 классы) у детей младшего школьного возраста происходит развитие познавательных интересов и самой личности ребенка. Поэтому основой для организации классных часов должен стать личностно ориентированный подход. С другой стороны, у ребят этого возраста доминирует эмоционально-чувственное отношение к миру. Через слово и образ в детском сознании закрепляются важные ценностные ориентиры. Поэтому учащиеся этих классов могут посетить саратовские музеи, библиотеки, где для них предлагаются различные мероприятия, посвященные 200-летию Отечественной войны 1812 г.:

· Государственный музей К.А. Федина – с обучающимися проведут музейное занятие по теме «Как наши деды воевали»; 
·  Саратовский областной музей краеведения – осмотреть выставку «Вспоминая о былом» об участии саратовцев в Отечественной войне 1812 г.;
· Саратовский государственный музей боевой славы – ознакомиться с экспонатами выставки «Вспомним, братцы, россов славу…»;
· Саратовский государственный художественный музей им. Н.А. Радищева – принять участие в игре-путешествии «Герой 1812 года»;

· Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина – лекция «Саратовцы в Отечественной войне 1812 г.».
- В основной школе (5-9 классы) единый классный час может в более полной мере, чем в начальной школе, решать задачи познавательного характера. Его цель – расширить знания школьников, касающиеся отечественной  истории,  пояснить некоторые этапы исторического развития нашей страны. С этой целью целесообразно посетить саратовские музеи и библиотеки, где для них  предлагаются различные мероприятия, посвященные 200-летию Отечественной войны 1812 г.:
· Государственный музей К.А. Федина – «И вечной памятью двенадцатого года…» (музейное занятие);
· Саратовский областной музей краеведения – «Вспоминая о былом» (выставка);
· Саратовский государственный художественный музей им. Н.А. Радищева – выставка художественных произведений из фондов Саратовского государственного художественного музея им. Н.А. Радищева и Московского музея Бородинской битвы, посвященная героям войны1812 года;

· Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина – лекция « Герои Отечественной войны 1812 г.»;

· МУК «Культурный центр им. П.А. Столыпина» – лекция «Отечественная война 1812 г. в жизни Саратова». 

- В старших классах (10-11 классы) можно выстроить классный час по двум направлениям, посвященным 200-летию Отечественной войны 1812 г. и 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина: 
· Государственный музей К.А. Федина – музейные занятия по роману Л.Н. Толстого «Война и мир», «Так вот, что значит весь народ» (Наполеон и Кутузов в романе Л.Н. Толстого «Война и мир»); литературно-музыкальная гостиная – «Отечественная война 1812 г. в творчестве А.С. Пушкина»;
· Саратовский областной музей краеведения – «Вспоминая о былом» (выставка экспонатов, посвященная Отечественной войне 1812 г.), экспозиция «П.А. Столыпин – саратовский губернатор»;
· Саратовский государственный художественный музей им. Н.А. Радищева –  «Однажды двести лет назад. Путешествие в эпоху Александра I» (театрализованная экскурсия);
· Саратовская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Пушкина – лекции « Французы в Саратове» и «П.А. Столыпин и Саратовский край»;
· МУК «Культурный центр им. П.А. Столыпина» – лекции «П.А. Столыпин  – государственный деятель», «Становление парламентаризма в России», «Времен связующая нить» (экскурсионные маршруты по улицам  г. Саратова».
Возможно проведение классного часа в образовательном учреждении.
Формы проведения: заочная экскурсия, викторина,  беседа, диспут, встреча с интересными людьми.
Примерная тематика классного часа:
1-4 классы
· «России верные сыны»;
· «Недаром помнит вся Россия…»;
· «Нам не видать таких сражений…»;
· «П.А. Столыпин –  выдающийся государственный деятель России».

5-9 классы
· «Да, были люди в  наше время…»;
· «Кутузов. Эпоха и люди»;
· «П.А. Столыпин и Саратовский край».
9-11 классы
· «Великодушный русский воин…» (о герое Отечественной войны 1812 г., генерале Н.Н. Раевском);
· «Исторические юбилеи и памятные даты в объективе российской «политики памяти»;
· «Верный сын своего Отечества»;
· «Недаром помнит вся Россия…».
Информация для учителя
Основной идей классного часа должно быть формирование патриотизма. 
Ожидаемые результаты. В результате проведения занятия участники смогут:

· давать собственное определение патриотизма на основе понимания деятельности выдающихся личностей отечественной истории;
-
называть исторические события и приводить примеры личностей в истории России, связанные с патриотизмом;

· занимать собственную позицию по поводу патриотизма и его проявлений.

Мотивационный блок

Первый вариант. Преподаватель задает группе достаточно личный вопрос: «Являетесь ли вы патриотами России или нет?» с просьбой помочь в поиске ответа на него («Как вы думаете?»). Такой вариант создает личностную окраску и способствует вовлечению учащихся в разговор. Учащиеся могут задавать вопросы, высказать свою точку зрения.

Второй вариант. Характеристики понятия «патриотизм». Что это такое? Индивидуальное и коллективное в патриотизме. Примеры патриотизма в истории. Что основное в патриотизме, на чем он базируется? Всегда ли патриотизм требует наличия врага? В чем может проявляться патриотизм?

Третий вариант. Что значит слово «патриотизм» для каждого? Что является символом патриотизма?

По результатам обсуждения на доске или ватмане записываются основные подходы к пониманию патриотизма и его проявления (они же являются и критериями определения патриотизма человека):

· возвышенные чувства (гордость, уважение, благоговение) по отношению к символам страны (не только официальным политическим, но и неофициальным, в том числе и к достижениям спортсменов, победам на соревнованиях);

· готовность пожертвовать жизнью ради защиты Отечества;

· знание истории и культуры своей страны (показывает уважение к предкам и их достижениям);

· любовь к малой родине (забота о месте, где человек родился и вырос);

· забота об окружающей среде, охране природы;

· деятельность на благо своей страны и ее граждан (профессиональная, общественная, добровольная, благотворительная, творческая и т. п.);

· доброжелательное отношение к окружающим людям и забота о ближних;

· конструктивная критика недостатков;

· мировоззрение и ценности, основанные на любви к стране.

Участники на основе этих подходов формулируют в тетрадях собственное определение понятия «патриотизм».

Информационный блок

Чтобы лучше понять суть патриотизма и посмотреть, какие примеры патриотизма можно найти в истории России, следует окунуться в ее прошлое. Для примера учитель предлагает рассмотреть период Отечественной войны 1812 г. или же деятельность такой выдающийся личности XX в., как П.А. Столыпин. Возможно  обсуждение по следующим вопросам:

– Почему данную историческую личность можно назвать патриотом? В чем проявился патриотизм?

–Были ли примеры патриотизма среди других исторических героев данного типа?

В ходе обсуждения и ответов на вопросы заполняется таблица (в правой колонке приведены примерные ответы, но список, разумеется, может быть расширен).

Табл. Типы исторических личностей-патриотов

	Тип исторической личности
	Проявления патриотизма
	Другие примеры данного типа

	Правитель (военачальник): 
Кутузов М.И.
	
	Дмитрий Донской, 
А.В. Суворов,
Г.К. Жуков

	Реформатор (чиновник): П.А. Столыпин
	
	И.И. Бецкой, 
М.М. Сперанский, 
А.Н. Косыгин, 
Е.Т. Гайдар

	Народный герой: 
В. Кожина
	
	Д. Давыдов

	Деятель культуры:
 Н.А. Крылов
	
	П.Я. Чаадаев, 
М.В. Ломоносов, 
А.С. Пушкин,

А.И. Солженицын


Аналитический блок

Вариант 1. Ученики получают список высказываний (афоризмов) по теме патриотизма:

«Где хорошо, там и родина» (Аристофан);
«Для отечества сделано недостаточно, если не сделано все» (М. Робеспьер);
«Тот, кто не любит свою страну, ничего любить не может» (Д. Байрон);
 «Только два сорта и есть, податься некуда: либо патриот своего отечества, либо мерзавец своей жизни» (А.Н. Островский);
«Патриотизм, чей бы то ни был, доказывается не словом, а делом» (В.Г. Белинский);
«У всех две родины: одна по рождению, другая по гражданству» (Цицерон);
«Самое лучшее предназначение есть защищать свое отечество» (Г.Р. Державин);
«Любовь к родине начинается с семьи» (Ф. Бэкон).

Каждый ученик должен выбрать высказывания по следующим позициям:

· самое удачное высказывание;

· самое спорное высказывание;

· самое непонятное высказывание;

· наиболее яркое высказывание по отношению к своему герою.

Также группам предлагается придумать собственное высказывание о патриотизме.

Это может быть сделано на примере высказывания Ф. Бэкона «Любовь к родине начинается с семьи»: положительно − акцент на конкретность и ближайший круг действия, отрицательно − опасность превращения семейного и кровно-родственного патриотизма в корпоративный патриотизм, непонятное − что подразумевается под семьей, с героем − связать со Столыпиным (заботясь о семье, не хотел быть премьером, но настоял император). Петр Аркадьевич Столыпин занимал должность министра внутренних дел, а затем премьер-министра.

Проводил аграрную реформу, в результате которой была ослаблена община и стала развиваться частная собственность.

Долгое время его именем назывались вагоны-теплушки, так как в них многие переселенцы отправлялись в Сибирь.

Сыграл значительную роль в подавлении первой российской революции.

Способствовал принятию закона о военно-полевых судах, который ужесточал наказание за совершение тяжких преступлений (получил прозвище «Вешатель»).

Его высказывание «Им нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия» стало крылатой фразой.

Был убит революционером и одновременно агентом полиции.
Оценочно-рефлексивный блок

Возвращение к ожидаемым результатам занятия.

Проблемные вопросы для общего обсуждения или индивидуальных размышлений:

· Что общего и в чем различия между патриотизмом и гражданственностью?

· Какие поступки в своей собственной жизни – могли бы вы отнести к проявлениям патриотизма?
Продолжением Дня знаний может быть привлечение учителем информации об истории нашего государства, родного края, выдающихся отечественных деятелях (см. Приложение). 
Список литературы для подготовки классного часа
Литература по теме « 1150-летие российской государственности»

I. Источники

1. Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. – М.-Л.: Изд-во Академии Наук СССР, 1950. – 659 с. //«Ізборник». Історія України IX−XVIII.
2. Ипатьевский список «Повести временных лет» // «Ізборник». Історія України IX−XVIII.
II. Литература
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3. Греков Б.Д. Киевская Русь / Б.Д. Греков. – М., 1953. 
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Приложение 1
Классный час, посвященный году Российской истории
«Защитник земли русской: Александр Невский»

Сценарий классного часа для 4-5 классов
Быкова, учитель музыки МОУ «СОШ № 6 г. Вольска»

 Цель урока: Познакомить с жизнью и подвигами князя Александра Невского
Задачи:

1. Показать образ Александра Невского в музыке и изобразительном искусстве.

2. Развивать эстетический вкус, творческую активность и мышление обучающихся.

3. Воспитывать уважение к защитникам Отечества и памяти об их подвигах.

Каждый народ вправе гордиться своей историей. Но история русского народа – неповторимая, особенная, самобытная. Ее веками создавали наши предки, они формировали государственность, по крупицам собирали земли, оттачивали русский язык, приумножали культуру, выковывали русский характер. То, что нам досталось от прошлых поколений, добыто трудом и кровью миллионов людей. Поэтому мы с благодарностью должны помнить о делах дней минувших, изучать и знать историю своего Отечества и своего народа. Сегодня наш урок будет посвящен подвигу известного заступника, защитника, бесстрашного воина и национального героя – Александра Невского.
О чем вам говорит это имя?

Имя Александра Невского – одно из самых славных в истории нашей страны. И не только славных, но и одно из самых светлых и любимых русским народом. Героев наша история дала немало, но почти никого из них не вспоминают потомки с таким теплым чувством, как Александра. Он много потрудился для Русской земли, и его вклад  в строительство Российского государства бесценен.
Учитель обращает внимание на картину художника П. Корина «Александр Невский» и задает вопросы: 

Что изображено на картине?

Опишите, каким человеком предстает перед нами Александр Невский?

(мужественным, отважным, гордым)

Какое впечатление производит на вас картина?

Что необычного в этой картине?

Художник делал много эскизов и этюдов, отражающих образ русского человека, воина, героя.

Учитель рассказывает об Александре Невском и по возможности привлекает обучающихся к беседе.
История Новгородской Руси связана с именем Александра Невского, князя Новгородского, а затем великого Владимиро-Суздальского князя. В 1240 г. в устье реки Невы высадилось шведское войско. Вел русских воинов в бой молодой князь Александр Ярославич. Ему было всего 20 лет. Дружина Александра была мала, а шведов  − несколько тысяч. Применив смекалку, князь разбил неприятеля. После победы на реке Неве князя Александра стали величать Александром Невским.

Вскоре после этой победы Александру пришлось защищать Новгород уже от немецких рыцарей-крестоносцев. Главное сражение с ливонскими рыцарями произошло 5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера. Летописцы назвали эту битву ЛЕДОВЫМ ПОБОИЩЕМ. Победы в Невской битве и Ледовом побоище надолго избавили Север Руси от вражеских набегов.
Композитор С. Прокофьев написал музыкальное произведение, которое так и называется «Александр Невский».
А теперь послушайте, как музыка отражает образ Александра Невского? (мужественный, смелый)

Как и чем композитор подчеркнул образ героя? (ритмом, темпом, тембром).
Игру каких музыкальных инструментов вы слышите ?

В образе Александра Невского представлен весь народ, все герои, которые защищали и защищают нашу Родину.

Игра-викторина.

1. Сколько лет было юному Александру, когда он начал княжить в Новгороде?  (12,16,18)
2.  Почему назвали Александра Невским?

        3.  Закончи пословицу: «Кто с мечом к нам придет,…»
Потрудился Александр для Русской земли. Мужественно и победоносно боролся он с западными врагами, расчетливо, умно берег свой народ от хищных татар. Среди трудных княжеских дел не забывал благочестивый князь и христианских обязанностей: много серебра и золота передавал он в Орду, не мало несчастных выкупил из тяжкой неволи татарской. Многие звали его своим “ангелом-хранителем”. Русская церковь причислила его к лику святых.
Приложение 2
Предлагаемый материал   предназначен для проведения  классного часа по краеведению в 5-9-х классах общеобразовательной школы. Для проведения классного часа выбрана форма ролевой игры. В процессе занятия обучающиеся совершают увлекательное путешествие по старому Саратову в компании с Софьей Фамусовой, в ходе которого им предстоит составить собственное представление о культурном облике провинциального города, в который грозился сослать отец свою непослушную дочь. Игра может  сопровождаться большим количеством иллюстративного материала по теме, способствует развитию у обучающихся основных образовательных компетенций выпускников основной школы.

Классный час «Загадки старого Саратова»

(путешествие в форме игры)

по краеведению в 5-9-х классах

Авторы разработки: учителя истории МОУ «СОШ № 51» 
Кировского района  г. Саратова Галямичева Н.Н., Крыштопова Н.В.

Цели и задачи:

- обобщить и расширить полученные обучающимися  знания по теме «История Саратовского края в XIX – начале XX века»;
- продолжить формирование умений и навыков работы с историческими документами;

- развивать логическое и ассоциативное мышление;

- способствовать углублению знаний обучающихся в области наследия родного края;

- формировать чувство причастности  и уважения к истории родного края, гражданскую позицию;

- воспитывать бережное отношение к памятникам истории и культуры;

- способствовать сбережению здоровья учеников через применение  учебных технологий, позволяющих создать психологически комфортные условия для работы на уроке.
Приемы организации работы обучающихся на уроке: групповая работа, работа с историческими документами, визуальным рядом, выполнение ролевых функций (ведущие, жюри, зрители, информационная служба).

Виды и формы деятельности учителя: создание сценария игры, организация игрового пространства, распределение ролей  среди участников игры.

Используемые технологии: игровая, технология ИКТ, развивающая, проектная, исследовательская, эвристическая,  развития критического мышления,  здоровьесберегающая.

Оборудование урока: печатный раздаточный материал для работы в группах, мультимедийная  презентация, компьютерное оборудование, таймер.

Урок данного типа может проводиться с обучающимися как обобщение изученного материала по большому тематическому разделу курса исторического краеведения.

Основные этапы подготовки  урока:
1. Распределение  ролей 

2. Создание презентации

3. Оформление кабинета

Ход урока

I .Организационный момент урока:
- приветственное слово учителя;
- знакомство участников  с правилами игры: в игре принимают участие две команды по 6 человек, зрители делятся на группы поддержки с правом помощи своим игрокам, жюри в составе трех  обучающихся и двух преподавателей; команды по жребию выбирают вопросы и по очереди отвечают  на них. В случае, если команда дает неправильный ответ, право внеочередного ответа получают соперники. За каждый правильный ответ команда получает «звезду». Жюри в конце игры учитывает правильные ответы игроков и квалифицированную помощь зрителей-болельщиков;
- знакомство участников с членами жюри, среди которых присутствует литературный персонаж – Софья Фамусова.

II. Основная часть урока. Этот этап урока обучающиеся проводят самостоятельно, выступая в роли ведущих, жюри и игроков. Учителя принимают участие в работе жюри и осуществляют общее руководство. Игра сопровождается показом презентации, выполненной учениками из группы информационной поддержки.

1-й  ведущий.

Выдающийся русский писатель А.С. Грибоедов в Саратове, как известно, никогда не был. Однако именно ему суждено было создать ключевой образ нашего города, который на долгие времена отразился в сознании соотечественников. Кто не помнит фамусовскую угрозу, адресованную Софье, отправить ее «в деревню, к тетке, в глушь, в Саратов»? Образ далекой, беспросветной, скучной провинции, где жить − « горе горевать», оставался актуальным применительно к Саратову и в XIX веке, и в начале XX века. К слову сказать, и сегодня некоторые не очень образованные столичные снобы нет-нет да и произнесут, желая продемонстрировать свою просвещенность, крылатую грибоедовскую фразу о Саратове. Что ж, саратовцы − люди самокритичные и объективные, а потому зря хвалить родной город не станут, зато, если есть чем гордиться, сумеют об этом разными способами рассказать.

2-й ведущий.

Мы предлагаем вам совершить экскурсию в прошлое Саратова и пригласить в нашу компанию юную Софью Фамусову – пусть убедится, так ли уж страшен был тот далекий город, ссылкой в который пугал ее отец. Воображаемое путешествие нам позволят совершить воспоминания  наших земляков-деятелей культуры и их современников, видевших Саратов XIX-начала XX веков своими глазами. Путешествие будет не обычным, а приключенческим. Мемуаристы загадают нам загадки о Саратове. Для того чтобы их разгадать, придется потрудиться, зато и экскурсия будет более увлекательной.

Итак, удачи! В добрый путь!  

1-й ведущий.

Отправляясь в путешествие во времени, мы, прежде всего,  заинтересовались природой и климатом старого Саратова. В поисках нужных сведений нам пришлось разгадать следующие загадки.

2-й ведущий. 
Загадка № 1. Текст с ошибками. 

В XIX веке Саратов имел красивейшую панораму берегов Волги. К сожалению, она не сохранилась до сегодняшнего дня. Но до нас дошли замечательные пейзажи художников братьев Чернецовых, которые в 1838 году путешествовали по Волге. В описание увиденной ими картины мы внесли ошибки. Найдите и исправьте их.

“…С вершины Алтынной горы, лежащей на северном конце Саратова … все пространство  места, занимаемого обширным и многолюдным городом, со всеми дальними его окрестностями представляется вполне…

    Почти против него (т.е. города) на правом берегу Волги видна слобода Александровская и необозримая степь, расстилающаяся по луговой стороне, оканчивает собой черту горизонта. Вдали, на левом берегу, к югу, возвышается гора, где находился сарматский город Увек…”

2-й ведущий. 
Ответ: Исправленный текст из воспоминаний художников Чернецовых (зачитывает ведущий):

“…С вершины Соколовой горы, лежащей на северном конце Саратова … все пространство  места, занимаемого обширным и многолюдным городом, со всеми дальними его окрестностями представляется вполне…

 Почти против него (т.е. города) на левом берегу Волги видна слобода Покровская, и необозримая степь, расстилающаяся по луговой стороне, оканчивает собой черту горизонта. Вдали, на правом берегу, к югу, возвышается гора, где находился татарский город Увек…”

1-й ведущий. 
Загадка № 2 . Волжские метаморфозы. 

Замечательный художник, наш земляк, В.А. Милашевский, вспоминая город своего детства, не повторял географических примет уже много раз описанного до него Саратова, но несколькими штрихами передал неповторимое сочетание обрывистых гор, огромной реки и безбрежных степных далей: “Древняя земля правого берега Волги. Отвесные обрывы. Жутко смотреть вниз с Соколовой горы, близко подойти к краю − вдруг сорвешься… Обрывы, обрывы… Какие дали голубые, уходящие в бесконечность! Какие жесткие ветры, морозы и невыносимая жара! Река как бешеный конь мчится, обезумев. Мы, мальчишками могли плыть только вниз. Вверх, напрягая все силы, мы не могли проплыть и одного шага”
.

Вопрос: Какие изменения произошли с тех пор в картине Саратова? Чего не увидят и не испытают сегодня на себе саратовские мальчишки? Почему?

2-й ведущий. 
Ответ: Увы! Сегодня у Саратова Волга совсем не мчится ”как бешеный конь”. Течение реки в районе Саратова − очень медленное. Причиной тому − строительство Волгоградского водохранилища, на берегу которого ныне стоит наш город.

1-й ведущий. 
Загадка № 3.«Таинственная незнакомка». 

Без упоминания о ней не обходятся ни одни воспоминания. Родившийся в Саратове, историк Александр Александрович Гераклитов называл ее “казнью египетской”, простой народ – “саратовским дождем”. Она была частью художественного образа Саратова в ранних акварелях нашего земляка, художника-иллюстратора Владимира Алексеевича Милашевского.

 А побывавший в конце лета 2001 года в Саратове японский академик Накагава вспомнил, что в молодости ему очень нравилась повесть А.П. Чехова “Степь”, и, между прочим, заметил: ”Но только сейчас, в Саратове, мне стало ясно, что такое степь …”

 Вопрос: Назовите таинственную героиню нашей загадки.

2-й ведущий. 
Ответ: Речь идет о знаменитой саратовской пыли. “Пыль набивалась в нос, глаза, уши; хрустела на зубах во время еды; пока вы пили стакан чаю, на блюдце успевал накопиться осадок грязи. От пыли не спасало ничто: при закрытых наглухо окнах на подоконниках наносило целые ее сугробы, ” − вспоминания о Саратове, писал А.А. Гераклитов
.

1-й ведущий. 
Особую ценность для столичной жительницы Софьи, девушки благородного сословия, представляла информация о степени благоустройства нашего города. Если ландшафт старого Саратова, несомненно, являл собой живописное зрелище, то благоустройство улиц вызывало критику даже у самых больших патриотов города, признававшихся в любви к «волжской столице». «После сильных дождей пыльная перина обращалась в безбрежное море невылазной грязи, в которой тонули телеги, а пешеходы теряли не только калоши, но и сапоги», − писал А.А. Гераклитов
. 


2-й ведущий. 
Еще более яркую картину моря саратовской грязи в 1870-х годах воспроизвел в своих воспоминаниях В.Н. Давыдов и загадал нам еще одну загадку.

Загадка № 4. «Место встречи благородных девиц изменить нельзя».
«Осенью его (т.е. Саратова) улицы и площади совершенно превращались в реки и болота липкой грязи. Театральная площадь представляла собой сплошное озеро. Хороших мостовых не было, фонари ночью не горели, улицы никогда не убирались, и дохлые собаки и кошки украшали даже главнейшие улицы. Только в садике, около собора, обсаженного вокруг молодыми липами, можно было еще быть уверенным, что не потонешь».

Внимание, вопрос: Куда же могла отправиться Софья в Саратове на прогулку, не опасаясь испачкать туфельки и платье? Назовите точный адрес.

1-й ведущий. 
Ответ: конечно, это городской сад «Липки». Закладка сада была начата в 1825 году около кафедрального собора, который был сооружен в 1815-1826 годах в память о победе русского оружия в Отечественной войне 1812 года. Первоначальное  название сада было «Александровский бульвар». Поскольку бульвар был засажен преимущественно  липами, его стали называть позже «Липками». В 1907-1908 гг. вокруг сада установили железную ограду. Она была изготовлена профессиональным обществом рабочих кузнечно-слесарного цеха в мастерских Александровского ремесленного училища. Ограда сохранилась до наших дней и представляет художественную ценность.

2-й ведущий. 
Жизнь города не стояла на месте. И через некоторое время о Саратове уже говорили как о «столице Поволжья».
Загадка № 5. «Русская Рига».

Известный философ и публицист Василий Васильевич Розанов в  автобиографическом эссе «Русский Нил» так писал о Саратове: «Город этот теперь назначен быть университетским… В самом деле – это столица нижней Волги. Едва мы сошли на берег, как впечатления именно столицы пахнули на нас. Чистота и ширина улиц, прекраснейшие здания, роскошнейший городской сад, полный интеллигентного люда, − все это что-то несравнимо не только с другими приволжскими городами, но и с такими огромными средоточиями волжской жизни, как Нижний Новгород и Казань. Из всех русских городов, виденных мною, он мне всего  более напоминал Ригу, но только это чисто русский город, «по-рижски» устроившийся».

Внимание, вопрос: К какому времени относятся столь разительные перемены в облике Саратова? Чем напомнил наш город В.В.Розанову Ригу? 


1-й ведущий. 
Ответ: в архитектурном облике Саратова второй половины XIX-начала XX веков сильно ощущалось влияние переселенцев – немецких колонистов, приехавших в Поволжье в годы правления Екатерины II, для того чтобы заселить, обжить, обратить на пользу окраины обширной Российской империи. Развитие капитализма в пореформенное время создало условия для роста состояний предприимчивых и трудолюбивых немцев Поволжья: они начинают строить солидные промышленные здания, храмы, особняки. В результате уже в конце XIX века Немецкая улица (ныне проспект Кирова) обрела вполне европейские черты, которые и вызвали у В.В. Розанова ассоциации с Ригой. В 1879 году здесь по проекту архитектора К.В. Тидена  была построена лютеранская церковь святой Марии. После октября 1917 года в помещении церкви  долгое время размещался кукольный театр. На рубеже 70-х годов XX веков здание было полностью разрушено, а на его месте, на углу улицы Радищева и проспекта Кирова, построен новый корпус СГАУ им. Н.И. Вавилова.

2-й ведущий. 
В 1880 году бывшую Немецкую улицу украсил католический собор. Остатки кафедрального собора составляют ныне здание кинотеатра «Пионер» (проспект Кирова, 11).  В 1910-е годы ансамбль улицы был завершен: по проекту С.А. Каллистратова в 1912 году в стиле псевдоготики было построено здание консерватории, которое стало архитектурным символом города, а в 1913-1917 годах – гостиница «Астория». В.В. Розанов этих последних построек видеть не мог, он путешествовал по Волге в 1907 году, а жаль, ведь тогда Саратов понравился бы ему еще больше! 

1-й ведущий. 
В XIX веке Саратов мог похвастаться перед Софьей Фамусовой целым рядом достопримечательностей. О двух жемчужинах саратовской архитектуры речь пойдет в следующей загадке. 
2-й ведущий. 
Загадка № 6. Два саратовских собора.

Живые зарисовки зданий старого Саратова оставил в своих беллетризованных воспоминаниях из цикла “Глазами пятилетнего” наш земляк, Владимир Алексеевич Милашевский − известный в советское время художник-иллюстратор. Вот как ему, пятилетнему ребенку, запомнились два саратовских собора: “Рядом, против гостиного двора стоит… Он старым собором называется. Новый собор очень красивый. Старый тоже хорош, хотя, конечно ни столбов, ни мужиков под крышей, как у нового нет… Но зато нарядный весь. И колокольня, как большая трубка, с дырками вроде цветов шиповника и окошечками. Через отдушины колокола видны. Весь он узорчатый, как пряник, в бордовую краску выкрашен. А столбики все белые. И картинка большая, разноцветная над дверью! Там и синие, и желтые, и зеленые одежды на людях, они святыми называются. А может он и покрасивее большого белого собора!”
 Внимание, вопрос:   О каких саратовских соборах идет речь?  Свой ответ подтвердите текстом источника.

1-й ведущий. 
Ответ: Старым собором в Саратове называли Троицкий собор, построенный в конце 17 века в стиле «нарышкинского» или московского барокко. Характерными чертами, присущими этому архитектурному стилю, были пышность внешнего оформления − «узорочье», галереи, переходы, крыльца, использование при окраске поверхностей стен бордово-красного цвета, тонкая прорисовка всех белокаменных деталей – колонок, наличников, парапетов.  Собор и по сей день радует своей красотой всех, кто гуляет по Музейной площади.

2-й ведущий.

 Новым собором считался кафедральный Александро-Невский собор. Построенный по проекту архитектора В.П. Стасова на пожертвования саратовцев он был памятником участию и победе России в Отечественной войне 1812 года. Александро-Невский кафедральный собор начал сооружаться 30 августа 1815 года и был торжественно освящен 28 марта 1826 года. В соборе хранились знамена саратовских ополчений 1812 и 1855 гг.  Собор был выполнен в стиле классицизма, потому и упоминается как «белый собор»  с обилием колонн. На его фризе имелись скульптурные изображения ополченцев. Собор находился на месте стадиона «Динамо», рядом с садом «Липки». До наших дней он не сохранился. Был разрушен в 30-е годы XX столетия  сталинскими властями.

1-й ведущий. Оценить культурный облик саратовцев, с которыми бы Софье пришлось коротать время, исполни ее отец известную угрозу, нам помогла разгадка следующих саратовских тайн.
Загадка № 7. Похождения нарядного кота по имени Жирофле. 

В середине XIX века  простой саратовский народ совсем туда не ходил.
 А весьма  интеллигентные люди, как, например, семья Шахматовых, из которой вышел выдающийся русский  ученый Алексей Александрович Шахматов, отправлялась туда, прихватив с собой прислугу, самовар и кота. Там, согласно воспоминаниям сестры ученого Е.А. Моссальской, они пили чай с домашним печеньем и смоквой, угощая всех,  кто заходил в гости… «Не был забыт и кот Жирофле… Он был заключен в шелковый розовый мешок и высовывал свою лукавую мордочку из-под оборочек, чтобы грызть сахарные крендельки»
.

2-й ведущий. 
Внимание, вопрос: Куда же возили наши земляки такого нарядного кота в середине XIX века? Заметим, сегодня даже в шелковых оборочках кота туда не пустят. Но чаю, правда, в положенное время, там все же предложат всем желающим.

1-й ведущий. 
Ответ: речь идет о театре. Ко второй половине XIX века в Саратове уже было два театра: каменный городской театр, который находился на Театральной площади, и загородный, размещавшийся в маленьком деревянном домике в большом саду на окраине города (сегодня на этом месте располагается саратовский Академический театр драмы). В 1865 году в этом театре при участии находившегося тогда в Саратове А.Н. Островского была поставлена пьеса «Гроза».Первым его владельцем был саратовский купец-немец Ф.О. Шехтель, по фамилии которого назывался и театр. Затем сад и театр были приобретены французским парикмахером Э.Ф. Сервье. В результате изменилось и название театра – он стал именоваться театром Сервье (впоследствии был переименован в Общедоступный). 

2-й ведущий. 
Загадка № 8. За что министр народного просвещения граф Д.А. Толстой разгневался на Саратовскую духовную семинарию 

Грозясь отправить непослушную дочь в Саратов, Фамусов, конечно, полагал, что « в деревне», «в глуши» сознание его чада не будет подвергаться тлетворному влиянию идей просвещения и свободолюбия. Однако напрасно. Необразованность явно подвела «заботливого» отца. История не раз доказывала буйный характер и мятежный дух наших земляков. Достаточно вспомнить участие саратовцев в восстании Степана Разина и крестьянской войне под руководством Емельяна Пугачева! В XIX веке слава Саратова как крамольного города прочно утвердилась в верхних эшелонах власти. «… Граф Д.А. Толстой, в бытность министром народного просвещения, был так раздражен… саратовской семинарией, что сделал распоряжение исключительное и потому, в сущности, беззаконное «в административном порядке»: из одной только этой семинарии не допускать приема ни в какие высшие заведения России!» − писал В.В.Розанов.

 Внимание, вопрос: Что послужило причиной для столь серьезной опалы, обрушившейся на выпускников Саратовской духовной семинарии?

1-й ведущий. 
Ответ: Крамольная слава закрепилась за духовной семинарией Саратова благодаря тому,  что в 1842-1845 гг. в ее стенах учился будущий революционер-демократ, один из идеологов народничества, кумир революционно настроенной молодежи 60-70-х гг. XIX века, автор романа «Что делать?», Николай Гаврилович Чернышевский.

 2-й ведущий.  
Загадка № 9. Гравюры-мемуары М.И. Полякова. 

В ряд источников о жизни Саратова в прошлом можно вписать и своеобразные «мемуары» советского художника-графика Михаила Ивановича Полякова (1903-1978 г.). С 1914 года он учился в Боголюбовском рисовальном училище, затем в Саратовском художественном промышленном техникуме. Саратовские страницы своей жизни он запечатлел не в словесной, а в изобразительной форме. Рассмотрите две гравюры, которые воспроизводят собирательный образ города первой трети XX века. Каждый лист состоит из множества небольших сюжетов, отражающих наиболее характерные городские мотивы.

Внимание, вопрос: Догадайтесь, какую главную тенденцию в развитии города в первые десятилетия XX  века хотел отразить в своих работах М.И. Поляков? Свою версию аргументируйте фактами.

1-й ведущий. 
Ответ: М.И. Поляков хотел отразить богатую культурную жизнь родного города, которая стремительно развивалась, несмотря на водоворот революционных событий первых десятилетий XX  века.

Среди сюжетов ксилографий можно разглядеть городской театр, Радищевский музей, цирк, консерваторию, портрет художника В.Э. Борисова-Мусатова рядом с его картиной «Осенний мотив», с 1910 года находящейся в собрании Радищевского музея. Автор также изобразил свою встречу с художников П.С. Уткиным, жившим и работавшим в нашем городе.

III. Подведение итогов.

В этой части урока жюри подводит итоги игры.

2-й ведущий. Вот и закончилась наша необычная экскурсия по старому Саратову. Каким  увидели мы его, глядя сквозь призму воспоминаний тех, кому он был не безразличен более ста лет назад? Саратов предстал перед нами отнюдь не образцом  городской цивилизации. Но даже неистребимая саратовская пыль не остудила желания наших земляков сделать родной город аккуратным, «немецким», почти европейским, превратить его из «глуши» в театральную столицу русской провинции, родину русского цирка, в город, славящийся своим уникальным художественным музеем, породивший самобытную «школу» живописи, ставший одним из центров русского свободомыслия и университетского образования.
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Приложение 3

Викторина

«Идет злодей, грозит злодей...»
(к 200-летию Бородинской битвы)

В сентябре будет отмечаться знаменательная дата — 200-летие Бородинской битвы. Этому  юбилею предлагается посвятить историческую викторину, которая позволит не только проверить знания учащихся, но и значительно их расширить. Предлагаемый материал предназначен для проведения классного часа в 9-11х классах. 

I. Каков вопрос — таков ответ!

В предлагаемой викторине несколько этапов, на каждом из них можно заработать определенное количество баллов. В заданиях содержатся вопросы самой разной сложности. Викторина может быть организована как командная или как индивидуальная игра. 

На 1 этапе задаются простые вопросы. 

Необходимо выбрать правильный ответ из четырех возможных. Правильный ответ оценивается в 1 балл. 

I этап

1) Какой генерал возглавлял русскую кавалерию во время Бородинского сражения?

А) П.И. Багратион;

Б) Ф.П. Уваров;

В) М.И. Платов;

Г) А.П. Тормасов.

2) Когда состоялось Бородинское сражение?

А) 26 августа 1812 г.;

Б) 22 сентября 1812 г.;

В) 18 октября 1812 г.;

Г) 14 декабря 1812 г.

3) Какой генерал командовал русской артиллерией во время Отечественной войны и геройски погиб на Бородинском поле?

А) П.И. Багратион;

Б) А.И. Кутайсов;

В) М.И. Платов;

Г) Д.С. Дохтуров.

4) 1 сентября 1812 г. в деревне Фили М.И. Кутузов проводил военный совет.

Какой главный вопрос решался на нем?

А) оставить Москву без боя или сражаться за нее до последней капли крови;

Б) кто войдет в состав делегации к Наполеону для заключения мира;

В) как пополнить продовольственные запасы армии;

Г) кто должен возглавить русскую армию.

5) Где произошло сражение русской и французской армий в октябре 1812 г.?

А) под Малоярославцем;
Б) под Можайском;

В) под Вязьмой;

Г) под Смоленском.

6) Когда Александр I издал манифест об окончании Отечественной войны?

А) 9 сентября 1812 г.;

Б) 30 октября 1812 г.;

В) 25 декабря 1812 г.;
Г) 3 января 1813 г.

7) В чем заключался основной замысел М.И. Кутузова, когда он решил оставить Москву?

А) навязать французской армии зимнюю кампанию;

Б) спасти остальные города России от завоевания;

В) сохранить русскую армию;

Г) сжечь город дотла.

8). Где находилась русская армия во главе с М.И. Кутузовым во время оккупации Москвы французами?

А) в Калуге;

Б) под Смоленском;

В) у Тарутина;

Г) в Филях.

9) Каковы были планы Наполеона осенью 1812 г.?

А) наступать на Москву по Владимирской дороге;

Б) захватить Москву;

В) совершить отступление от Москвы через Калугу и Тулу;
Г) возвратиться во Францию по известной им Смоленской дороге.

II. Что означают пословицы и поговорки, связанные с Отечественной войной 1812 г.?

Задание. На втором этапе предлагается объяснить значение представленных выражений. Правильный ответ – 2 балла. (В ответах приведен дополнительный материал, который учитель может использовать по своему усмотрению.)

1. «Московский пожар»

Сегодня это выражение используется для характеристики событий, произошедших в Москве в сентябре 1812 г. сразу после вступления в город войск Наполеона. В середине XIX в. эта поговорка имела несколько другой смысл: «московский пожар» — это все события лета 1812 г., произошедшие в Москве и вокруг нее. Это и тревожное ожидание наполеоновской армии, и подготовка к обороне, и уход жителей из города, и Бородинское сражение, и бесчинства французов в Москве, и пожары, и возвращение русских войск, и восстановление города. Для Москвы эпоха «пожара» стала исторической вехой и новой точкой отсчета. В 1820 г. вошли во всеобщее употребление понятия: «допожарная Москва» и «послепожарная Москва».

2. «Приехал Кутузов бить французов»

8 августа 1812 г. император Александр I назначил на должность главнокомандующего всеми русскими армиями и ополчениями М.И. Кутузова. Ученик и соратник А.В. Суворова, он был способен, по мнению русского общества и армии, остановить наступление французов и добиться перелома в войне. Поэтому назначение Кутузова встретили с восторгом. Так, артиллерийский офицер И. Радожицкий был свидетелем первой встречи Кутузова с армией в Царево-Займище. «Все ждали решительного боя… как вдруг электрически пробежало по армии известие о прибытии нового главнокомандующего, князя Кутузова. Минута радости была неизъяснима: имя этого полководца произвело всеобщее воскресение духа в войсках, от солдата до генерала. Все, кто мог, полетели навстречу почтенному вождю, принять от него надежду на спасение России. Офицеры весело поздравляли друг друга с счастливою переменою обстоятельств; даже солдаты, шедшие с котлами за водою, по обыкновению вяло и лениво, услышав о приезде любимого полководца, с криком «ура!» побежали к речке, воображая, что уже гонят неприятеля. Тотчас у  них появилась поговорка: «Приехал Кутузов бить французов!»
3. «За нами Москва!»
Выражение, использующееся как последний аргумент, после которого не может быть никакого отступления, никакого компромисса. Впервые эти слова прозвучали во время Бородинского сражения. По свидетельству очевидца, Ф.Н. Глинки, их произнес генерал Д.С. Дохтуров. «В пылу сражения Дохтуров получил от Кутузова начертанную карандашом записку: «Держаться до последней крайности». Между тем под ним убило одну лошадь, ранило другую. Он все разъезжал спокойно, говоря солдатам про Москву, про отечество, и таким образом, под неслыханным огнем Бородинским, даже, как мы видели, некоторое время в одном из каре своих, пробыл он 11 часов».

Глинка запомнил точные слова Дохтурова, с которыми он обращался к солдатам: «За нами Москва! Умирать всем, но ни шагу назад!»
4. «Придется батюшке Парижу расплатиться с матушкой Москвой»
Пословица подчеркивает естественное желание всего русского народа — рассчитаться с французами за все их преступления, совершенные на территории России.

5. «От бородинской пушки под Москвой земля дрожала»

В пословице отражено впечатление от грома канонады Бородинской битвы. Все прекрасно понимали, что от успеха битвы зависела судьба древнего города.

6.«Сам себя сжег француз, сам себя и поморозил: отогрелся в Москве да замерз на Березине»
В пословице отражены события последних дней Отечественной войны. В октябре 1812 г. французская армия начала уход из Москвы, Наполеон отдал приказ жечь древний город. Он планировал идти по новой, не разоренной дороге, однако благодаря действиям Кутузова наполеоновская армия вынуждена была возвращаться по Смоленской дороге, и поход этот продолжался до начала морозов. 14 ноября преследуемые русскими войсками французы подошли к реке Березине. При переправе многие из солдат «непобедимой армии» замерзли или утонули.
7. «Был Неопалён, а из Москвы вышел опалён»
В пословице отражена игра русских слов. Не привычное народу имя «Наполеон» было осмыслено и русифицировано, став более понятным для русского человека. Смысл же пословицы ясен — французский император бежал из Москвы после пожаров. 
На третьем этапе можно заработать по 1 баллу за каждый верный ответ на вопрос: «Верите ли вы, что в русской армии…»

…правом ношения усов с 1812 г. обладали только гусары и уланы? (Да)

…гусарский мундир, расшитый шнурами,  называли «епанча»? (Нет, доломан)

…флешь — это полевое укрепление в форме тупого угла, обращенного вершиной к противнику? (Да) 

…кремневое оружие называли «флинта»? (Да)

…для обозначения чина военная форма украшалась галуном — специальной тесьмой из золотой или серебряной нити? (Да.)

…канонир был рядовым артиллерии? (Да)

…бушлат — это плащ, служивший зимней одеждой? (Нет, зимний плащ назывался «епанча»)

…чин генералиссимуса был высшим по «Табели о рангах»? (Нет, высший офицерский чин – генерал-фельдмаршал)

…к полковникам и подполковникам следовало обращаться «Ваше высокоблагородие»? (Да)

…в пехотном полку служил улан? (Нет, гренадер)

…«эполетами» называли наплечные знаки различия на мундирах офицеров и генералов? (Да)

…чин корнета был низшим по «Табели о рангах»? (Нет, низший чин — прапорщик)

…

…гусарские брюки, расшитые на бедрах узором из шнура, назывались «шаровары»? (Нет, это чикчиры)
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