
Тема  «Исследование почвенного покрова  Балаковского района»
Автор:  Кусов Дмитрий  Сергеевич, ученик 5 «Г» класса Муниципального общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа№28» г. Балаково Саратовской области.

Научный руководитель:  Кодацкая Светлана Викторовна, учитель биологии




Тезисы.
 В работе представлено исследование почвы города Балаково. Актуальность работы в том, что она позволяет узнать о качестве городской почвы, которая имеет большое влияние на создание условий среды, приемлемой для жизни человека в городе. Как?  На почвы влияет загрязнение воздуха, воды, оно воздействуют на произрастание растений - это может служить индикаторам состояния окружающей среды.
 Целью работы стало изучение экологического состояния почвенного покрова города Балаково. 
Поэтому ставились следующие задачи: проведение исследования загрязненности почвенного покрова города Балаково;  качественное определение  химических элементов в почвах города Балаково.
 В процессе исследования применялся метод  биоиндикации с использованием всхожести семян кресс-салата, химические  лабораторные опыты. 
В результате работы выявили,  что индикация по кресс-салату экологически чистая, удобная, дешевая технология;  почвы жилой зоны г. Балаково характеризуются как «слабо и средне  загрязненные». Содержание  вредных  хлорид-, сульфат - ионов в почвах Балаковского района в следовых количествах, в норме.
Работа должна положить начало проведения комплексного экологического исследования состояния Балаковского района в связи с размещением в районе Сортового завода Северсталь Балаково и составление экологической карты города и района. 
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