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Диагностика неисправностей

Компьютерная мастерская на дому

Что делать, когда компьютер вдруг ни с того, ни с сего отказывается загружаться? Если он куплен недавно и находится на гарантии, то лучшим вариантом будет обратиться в сервисный центр. Иначе, если такой центр далеко или гарантийный срок уже истек, можно попробовать сделать все самому, провести диагностику и выявить виновника проблем.
Отмечу, что данная статья обладает некоторыми системными требованиями к ее читателям. Требуются хотя бы небольшие базовые знания об устройстве компьютера, что и где у него находится, зачем эти детали нужны, и, конечно же, интерес разобраться в проблеме и попробовать сделать все самому, а не заставить эту железку работать наконец-то. Будет хорошо, если у вас есть второй компьютер или друг, который не против вам помочь. Самый верный способ проверить работоспособность конкретной комплектующей, это вставить ее в другой компьютер и посмотреть, как она будет себя вести там. Если, например, видеокарта отказывается работать и в вашем компьютер е, и у друга, то это почти наверняка говорит о необходимости ее замены.
Прежде всего, следует разграничить программные и аппаратные поломки. Самые безобидные, как несложно догадаться, поломки первого типа. Когда причиной внезапной болезни компьютера становятся некорректные действия какой-либо программы или самой операционной системы. Само это разграничение можно сделать чисто визуально и на слух, внимательно наблюдая за процессом загрузки компьютера. Внутри системного блока есть системный динамик – PC Speaker, который служит простейшим средством диагностики. Если он выдал один короткий сигнал, и загрузка продолжилась, значит, с большей долей уверенности можно говорить, что внутренности компьютера в порядке. Хотя это и не всегда так, о чем мы подробней поговорим чуть ниже.

А сначала рассмотрим, как же компьютер загружается. После того как пользователь щелкнул переключатель на блоке питания или сетевом фильтре, в общем, подключил компьютер к сети, блок питания начинает подавать на материнскую плату дежурное напряжение +5 Вольт на сиреневом проводе, девятый контакт главного 20-го или 24-контактного разъема питания. Многие современные материнские платы имеют светодиод, который горит при наличии дежурного напряжения, сигнализируя о подаче питания и готовности включиться. Например, у плат ASUS зеленый светодиод находится в районе PCI слотов или чуть правее и ниже них. Некоторые платы MSI имеют красный светодиод рядом с PCI слотами. В общем, почитайте инструкцию вашей материнской платы, об ее возможностях и функциях – не помешает в любом случае.
После нажатия на кнопку Power вашего корпуса, блок питания проходит самотестирование и, если все в порядке, дает сигнал материнской плате, что он жив, в виде наличия напряжения на проводе серого цвета, восьмой контакт – Power Good. Если питания нет или блок неисправен, то такое напряжение подаваться не будет, и компьютер не включится. Через полсекунды после получения материнской платой сигнала Power Good начинается инициализация процессора. Если ему нездоровится, то система, увы, зависнет практически сразу же, без каких-либо сигналов. В случае, когда не все так плохо и CPU в порядке или почти в порядке, происходит проверка оперативной памяти и видеоадаптера. Если на первый взгляд проблем не найдено, проверяется контрольная сумма (иначе говоря, целостность) BIOS и перенос его исполняемого кода в оперативную память. В случае, если наблюдаются какие-либо проблемы с памятью или видеокартой, через системный динамик будут выданы сигналы ошибки. Монитор пока еще не ожил, поэтому звук – единственный способ сообщить пользователю о проблемах. Происходит проверка чипсета.
После того, как BIOS будет распакован в оперативную память, начнется реальная загрузка системы. Инициализация клавиатуры, проверка микропрограммы видеокарты, экран компьютера, наконец, оживает. Проблемы с Video BIOS – будет попытка использовать встроенный в системный BIOS видеодрайвер, чтобы хоть как-то включить экран и поругаться на пользователя текстом системных ошибок. Если загрузочный блок BIOS в порядке, но сам он немного болеет, то появится сообщение на экране, что-то вроде «BIOS checksum error», то есть ошибка контрольной суммы.
Если все в порядке, происходит полноценная инициализация процессора, определение его модели, частоты и режимов работы. Считывается содержимое SPD – микросхемы на модулях памяти, в которой прописаны характеристики ее работы – частота и тайминги. Происходит тестирование памяти, не сбоит ли какой из банков. Если модули не до конца вставлены в слоты или совсем неисправны, то загрузка остановится еще на предыдущем этапе. Когда юзер – оверклокер изменял характеристики работы, то есть занимался разгоном, и он не удался, компьютер может здесь зависнуть. Благо современные материнские платы научились корректно обрабатывать подобные ошибки, возвращая значения по умолчанию (by default, что называется), после отключения питания, если будет обнаружено вмешательство в BIOS и загрузка прервется на данном этапе.
Затем компьютер сканирует сам себя на наличие каких-либо дополнительных устройств – сетевая, звуковая карты, модем, разного рода контроллеры, имеющиеся в системе. Если и здесь все OK, то будет выдан один короткий звуковой сигнал, сообщающий, что ничего критичного для здоровья внутренностей найдено не было и дело доходит до винчестеров, оптических приводов и дисководов. BIOS пытается найти загрузочный блок на присутствующих и определенных накопителях, если речь идет о дискетах или винчестерах, то происходит чтение первого блока на нулевой дорожке. Ничего не было обнаружено, имеет место отсутствие либо накопителей в системе, либо загрузочной возможности на них – в этом случае будет выведен текст ошибки: «Disk boot failure, insert system disk and press ENTER» или «Non-system disk or disk error». Последнее сообщение не такое страшное, как первое. Возможно, у вас установлено первое устройство, с которого нужно будет загружаться (Пункт в BIOS называется 1 st Boot Device) как дисковод или CDROM, в который вставлен какой-либо диск, не являющийся загрузочным. Ничего страшного в этом нет, следует просто извлечь его, и тогда, не найдя вообще никакого носителя, BIOS перейдет к следующим указанным устройствам для загрузки.
Готовимся!

Отмечу, что при следующих вариантах неисправностей перед началом всех испытаний и проб следует основательно почистить компьютер от пыли. Проследить, чтобы все кабели и коннекторы были на своих местах, и проверить надежность их крепления. Может быть, какой-нибудь шлейф или кабель почти вывалился из своего гнезда, куда его не конца вставил нерадивый сборщик. А также произвести сброс BIOS на настройки по умолчанию. Для этого вынимаем вилку системного блока из розетки и выковыриваем батарейку с материнской платы. Выглядит, как блестящий  кругляш, размером с рублевую монету. Отверточкой отжимаем сбоку защелку и, если сама не выпрыгнула, одновременно поддеваем чем-нибудь острым с другой стороны. Через пару минут вставляем обратно, только не перепутайте полярность! Для этого нужно запомнить, какая сторона у нее находилась сверху. После чего снова попробовать включить компьютер. Если все заработало, идем в BIOS, чтобы установить время и дату, которые тоже сбросились, и вздыхаем с облегчением.
Необходимых инструментов для блочного ремонта современных компьютеров много не требуется. Крестовая отвертка, мультиметр, возможно, понадобится пинцет. Самая главная составляющая, это, конечно же, голова пользователя. Она должна думать, запоминать и никуда не торопиться. Если что-то куда-то не лезет, не вставляется, нужно, прежде всего, подумать, а сюда ли это вставляется вообще и той ли стороной.
Не грузится…
Если же увидели один из вариантов сообщений об ошибке при загрузке с винчестера, то возможно несколько ситуаций. В лучшем случае, после ваших опытов устройство, которое было загрузочным, просто не указано BIOS в списке возможных устройств для загрузки. Пункт меню называется Boot Device Priority. Наиболее оптимальный вариант, если вы любите экспериментировать с операционными системами, указать первым устройством оптический привод, а вторым – загрузочный винчестер. До него дело дойдет, если в дисководе не будет диска, в том же случае, если загрузка с винчестера не требуется, достаточно вставить нужный диск в привод и загружаться с него. Если же вы постоянно работаете только с одной системой, то первым устройством указываем винчестер, иначе, забыв обычный диск в приводе, можно получить немного нервотрепки, когда компьютер вдруг прекратит загрузку. Современные BIOS гораздо дружественней к пользователю и позволяют определить винчестер не только по его размещению (например, IDE, SATA1 и т.д.), но и по конкретной модели. Вы ведь знаете названия всех комплектующих внутри вашего железного друга? На первой странице, обычно называющейся Main, можно обнаружить сведения об имеющихся, вернее, обнаруженных и инициализированных винчестерах в системе. Если там имеется ваш HDD, видимо, он скорее жив, чем нет. Иначе удостоверьтесь, что все позиции установлены именно на Auto, а не на None. О том, что нужно выделить и нажать «Enter» для указания параметров, упоминать, я думаю, излишне и в дальнейшем буду пропускать такие подробности. Если ваш HDD имеется в списке, то ищем что-то связанное со словами Boot и Boot Device. В моем случае под нужды определения порядка загрузки выделен целый раздел BIOS, который называется кратко и понятно. И правильным образом задаем порядок загрузки. Если винчестеров несколько, то вдобавок нужно указать, на каком из них находится система, то есть выбрать, какой из дисков первый. Выходим с сохранением изменений, перезагружаемся и смотрим еще раз.
Компьютер все равно не загружается? Видимо, имеет место быть проблемы с загрузочным блоком винчестера. Его следует перезаписать. Если на компьютер е установлена система семейства Windows 98, то следует загрузиться с дискеты или диска, на котором будет операционная система DOS и программа разметки дисков fdisk.exe, которую запускаем командой fdisk/mbr. Если ОС поновей, Windows 2000 или XP, то она использует свой собственный загрузчик. Ошибка загрузчика может быть выдана на экран в виде строчки «NTLDR is missing». В этом случае опять же загружаемся с диска этой операционной системы и запускаем установку. В определенный момент вам будет задан вопрос, установить систему либо попробовать восстановить ее с помощью консоли восстановления. Последний вариант нам и нужен. В ней используем команды fixboot и fixmbr, после чего, вынув из привода загрузочный диск, перезагружаем компьютер. При вышеперечисленных действиях данные потеряны не будут, всего лишь перезапишется загрузчик. Если данные ошибки появляются вновь или команды восстановления загрузочной записи не выполняются из-за других ошибок, вероятно, винчестер имеет повреждения, поэтому его поверхность необходимо проверить с помощью специализированных утилит. Лучше всего подходит MHDD, также очень неплохая программа Victoria. Необходимо их скачать, записать на дискету или диск, после чего запускать, загрузившись с диска. Они скажут о проблемах, а возможно, и попробуют исправить ошибки. Также не будем исключать вероятность неисправимого повреждения поверхности винчестера. Тогда, увы, ему уже ничто не поможет.
Если же в BIOS винчестера и след простыл, поздравляю, у вас аппаратная проблема. Или вы забыли купить винчестер. Шутка. Вскрываем системный блок и смотрим, все ли провода на месте, в частности к винчестеру идет провод питания и интерфейсный кабель, вторым концом к материнской плате. Кабели в порядке – включаем компьютер и аккуратно дотрагиваемся рукой до корпуса винчестера. Работающий винчестер очень легко отличить от выключенного. Ведь внутри него вращаются диски с огромной скоростью. Поэтому сам его корпус должен немного нагреваться и слабо вибрировать. Плюс к тому же при включении от винчестера можно услышать один щелчок. Это распарковываются и перемещаются к магнитным дискам головки. Если щелчка нет, корпус холодный и жизнедеятельностью там и не пахнет, можно попробовать другой разъемчик питания, обычно есть хотя бы 2-3 штуки свободных. Вставлять нужно надежно, приложив некоторые усилия, только не следует втыкать неправильной стороной, для старых IDE и некоторых SATA винчестеров применяется Molex коннектор, в виде буквы D. То есть два угла скруглены. А для большинства SATA винтов разъем питания имеет прорезь, своеобразную выемку только с одной стороны. В случае когда головки щелкают не один раз или щелчки повторяются в процессе работы, то «винт», скорее всего, придется выбрасывать – «винчестер стучит», говорят в таком случае. Но перед окончательным вердиктом лучше проверить его на другом компьютере. Стук может говорить и о нехватке питания, когда слабый или хворающий блок питания не может обеспечить требуемое напряжение.
Разумеется, трогать, а тем более вытаскивать провода, не только у винчестера, но и любые вообще, кроме разве что кабелей USB, следует при выключенном и обесточенном (щелкните клавишу на блоке питания) компьютере.
Грузится, но… не до конца

Собственно говоря, зачастую это не аппаратная проблема вовсе. В этом случае начальный процесс загрузки ничем не омрачается, возможно, даже появляется логотип операционной системы, но затем возникают проблемы. Компьютер просто зависает, появляется сообщение об отсутствующих системных файлах, либо BSOD – синий экран смерти с описанием ошибки и некоторыми служебными данными. В последнем случае нужно просто переписать содержимое этого экрана и поискать в Интернете возможные причины и способы их решения. Информации по этому поводу море, и наверняка не вы первый столкнулись с этим. Если это произошло после установки какого-то нового «железа», то можно попробовать удалить его. Возможно, оно конфликтует с остальными деталями или вовсе неисправно. В любом случае просто так, на пустом месте, система перестать грузиться не может. Нужно вспомнить и подумать, что вы делали такого перед тем, как система перестала работать. Может быть, какие программы устанавливали.
Попробуйте загрузиться в безопасном режиме. Для этого аккурат после прохождения POST и перед появлением заставки системы нужно нажать F8 и выбрать соответствующий пункт. Если система загрузится, то вам сегодня везет. Можно удалять программы, относительно которых у вас сомнения. Попробовать переустановить или удалить драйверы свежеустановленного «железа». Либо посмотреть автозагрузку, может, там чего нового поселилось, и нужно это отключить или удалить. Смотреть нужно не только одноименный пункт в меню «Пуск». Частенько программы автозапускаются через реестр, а не через это меню. Для этого нажимаем Пуск – Выполнить и вводим msconfig. Нас интересует закладка «Автозагрузка» в этом окне. Нужно снять галочки с недавно установленного софта и перезагрузить компьютер. В крайнем случае можно и переустановить систему.
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Оболочка для настройки параметров загрузки системы Windows XP
Не грузится, но пищит

Пищит по-разному, то есть любым образом, кроме одного короткого сигнала. В этом случае все относительно просто, выясняем фирму-производителя BIOS (смотрим либо наклейку на микросхеме BIOS, либо опять привлекаем универсальную книжку – инструкцию к материнской плате) и изучаем таблицу расшифровки сигналов в конце этой статьи, чтобы выяснить, с чем же возникли проблем. После чего тестируем «плохую» деталь на другом компьютере, чтобы достоверно выяснить, исправна ли она. Если с ней проблемы, значит, просто ее меняем. В большинстве случаев на этом ремонт заканчивается. Хотя и возможны варианты, когда, например, компьютер жалуется на неисправный модуль оперативной памяти, а у друга он работает прекрасно. Можно попробовать другой модуль у себя. Если при заведомо исправном модуле компьютер опять же не работает, вероятней всего проблемы в материнской плате. Естественно, следует знать тип комплектующих в вашем компьютере и не перепутать память типа DDR с DDR2 и т.д.
Не грузится и не пищит
Компьютер вроде как работает, то есть вентиляторы жужжат, лампочки на корпусе горят, но экран остается черным. Самая неприятная ситуация, когда не работает и даже примерно нельзя догадаться, что же случилось. Вариант, что не подключен системный динамик к материнской плате, мы рассматривать не будем. Динамик обычно приклеен либо к передней, либо к нижней панели корпуса, имеет четырехконтактный коннектор: +5В (красный провод), два провода GHD (черные) и один сигнальный (в моем корпусе зеленый), хотя могут быть и другие варианты.

Методика здесь такова – почти полностью разбираем компьютер. Отключаем все кабели на задней панели корпуса, кроме сетевого в блоке питания. На материнской плате оставляем только процессор с его кулером, пару разъемов от блока питания и колодку с разъемами от корпуса – лампочки, кнопки и системный динамик. Вынимаем абсолютно все, даже память и видеокарту. Разумеется, если вы сразу не скажете, куда идет этот кабель, лучше записать на листочке, что и куда было вставлено. После чего включаем компьютер, вернее то, что от него осталось.
Если компьютер даже в таком состоянии отказывается издавать какие-либо признаки жизни, то проверяем БП методикой, указанной ниже. В случае если блок питания в порядке, видимо, проблемы с материнской платой или, что менее вероятно, с процессором. Современные «камни» достаточно надежны и даже при отказе кулера и перегреве не сгорают, а уходят в защиту от перегрева.

Должен раздаться один длинный и три коротких сигнала, что говорит нам о том, что BIOS заметил отсутствие оперативной памяти и хочет ее видеть. Обесточиваем все (это нужно делать обязательно перед каждым следующим шагом, при наличии питания не трогать ничего!), вставляем модуль в первый слот и включаем компьютер снова. Далее возможны два варианта – компьютер снова умолкнет либо будет сигнализировать об ошибках памяти (смотрим таблицу в конце статьи). В этом случае можно либо попробовать на этом компьютере другой модуль, либо, наоборот, модуль отнести, проверить на другом компьютере. Возможно, он сбоит. А возможно, и материнская плата, тут вариантов вагон – проблемы с северным мостом, стабилизатором питания памяти, слотами и дорожками от них.
Если же с памятью порядок, то далее должны раздаться один длинный и два коротких сигнала. Компьютеру не хватает видеокарты. Добавляем недостающую деталь, снова включаем компьютер. Если он все еще жив, значит, все работает, и самое время подключить монитор, чтобы посмотреть что там вам скажут. При условии, что монитор и видеокарта действительно исправны, конечно. Вставляем разъем клавиатуры. Если POST теперь проходит нормально, постепенно добавляем по одному устройству, которые выдергивали вначале. На каком компьютер снова погрузится во тьму, то и нужно смотреть, менять и тестировать отдельно. Самыми последними добавляем необязательные устройства, второй винчестер или модуль памяти, если таковые были, оптические приводы и т.д.
Тут уже возможно очень много вариантов. Например, при наличии нескольких модулей памяти проблемы могут быть с двухканальным режимом или совместимостью. Если загрузка остановилась, когда вы вставили какое-либо, устройство в PCI слот (например, модем или сетевуху), то совсем не факт, что неисправно именно оно. Возможны проблемы с южным мостом или разводкой дорожек слота. Если все комплектующие вроде как исправны, но компьютер все равно начинает плохо себя вести после подключения большинства устройств, то возможны проблемы с блоком питания. При небольшой нагрузке он работает, но как только ему подкинуть работы, вроде двух винчестеров, мощной видеокарты, да еще и модема, звуковой карты и приправить все это USB-устройством, вроде сканера, его мощности может на все это не хватить.
Даже и не включается

Первым делом проверяем то, что легко проверить, а именно подключены ли все кабели и правильно ли они подключены, не поменяли ли местами какие шутники штекера клавиатуры и мыши, например. Поскольку наиболее вероятная проблема здесь – отсутствие питания. По какой причине это произошло, уже другой вопрос: не вставлена вилка в розетку или неисправен блок питания. Один мой знакомый, вроде и не совсем «чайник», полдня копался в неработающем компьютере, пока не вспомнил, что забыл щелкнуть клавишу на блоке питания. Всякое бывает, поэтому с самого начала следует проверить, все ли вставлено, подключено и включено, клавиши на сетевом фильтре, ИБП (если они есть) и блоке питания находятся в положении «ON». Розетка вообще исправна, то есть, например, горит ли настольная лампа, подключенная туда же. А компьютер все равно молчит, тогда имеет смысл посмотреть, горит ли дежурный светодиод на материнской плате. Если таковой имеется в наличии и не горит, значит, проблемы с питанием. Смотрите, подключены ли к материнской плате коннекторы питания, проследите, чтобы они были хорошо вставлены и даже при землетрясении не выпали. Обычно их два, широкий 20- или24-контактный, плюс квадратный четырехконтактный. Если все равно тишина, похоже, блоку питания конец. Опять же проверяем на точно работающем компьютере и если результат точно такой же, отправляемся в магазин.
На вашей материнской плате нет дежурного светодиода? Можно проверить и мультиметром. Все исправные блоки питания стандарта ATX выдают в дежурном режиме +5 Вольт на сиреневом проводе, 9-й контакт на главном разъеме питания. Вынимаете его из материнской платы, красный щуп мультиметра на 9-й контакт, черный на любую «землю», то есть на любой контакт, к которому подходит черный провод. Если там пусто, притом, что БП включен в сеть, или что-то странное, а не 5 Вольт или около того, значит, вопрос с «больной» деталью решен.
Не будем отбрасывать и вариант, что проблемной деталью может оказаться кнопка включения на корпусе. Можно вынуть ее колодку из материнской платы (скорее всего на ней будет написано PWR_SW) и тем же мультиметром, только переключенным на «прозвонку», проверить, насколько четко замыкаются контакты.

Если же компьютер запускается на секунду, после чего окончательно выключается, вероятно, проблема в материнской плате. Где-то имеет место быть короткое замыкание и блок питания уходит в защиту, чтобы и себя еще сгоревшей платой не повредить. Можно попробовать методику, указанную в предыдущем абзаце. Если же и после всего этого поведение не меняется, а в здоровье блока питания вы уверены, похоже, скончалась именно материнская плата.
В принципе работает, но очень нестабильно

Зависает, перезагружается в самый неподходящий для этого момент. Может иногда и вообще не включиться. Зачастую такие ситуации вызваны чьим-либо перегревом. Особенно если зависание происходит под нагрузкой. В этом случае чистка компьютера от пыли, смазка вентиляторов, и замена термопасты нередко решает все проблемы. На втором месте по вероятности стоит неисправность блока питания, который не способен обеспечивать качественным питанием все детали при возросшем энергопотреблении. Чтобы достоверно выяснить, в чем же проблема, можно воспользоваться некоторыми программными средствами, которые создают искусственную нагрузку на детали. Например: набрать файлов на пару гигабайт и создать из них архив с максимальной степенью сжатия программой WinRAR. Такой метод хорошо выявляет проблемы с памятью и процессором. Для тестироания видеокарты вполне подойдет тяжелая игра, вроде FarCry. Пару часов игры на максимальных настройках качества позволяют буквально раскалить видеокарту. Ну и, конечно же, программные средства мониторинга за температурой, частотой вращения вентиляторов и напряжений, выдаваемых блоком питания, никто не отменял. Обычно они есть на диске от материнской платы. Для контроля температуры винчестера замечательно подходит HDTune, а видеокарты – RivaTuner.
В следующих номерах журнала мы рассмотрим, какие возможности для ремонта простых неисправностей есть у каждой комплектующей компьютера, а также подробней изучим программные средства диагностики.
Станислав Полтев

www.psforum.ru.

stas-pol@bk.ru.
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