Дорогие друзья и коллеги, сообщаем Вам о том, что объявлен приём работ на соискание Международной Волошинской премии 2012 года.
 

В 2012 году Международная Волошинская премия присуждается автору, победившему в номинации «Лучшая поэтическая книга 2011 года».
Премия присуждается авторам, опубликовавшим свои поэтические произведения (книги) на русском языке, как в России, так и за рубежом, в 2011 году.
Союз российских писателей в рамках Международной Волошинской премии учредил специальную премию Союза российских писателей «За сохранение традиций русской поэзии» в номинации «Лучшая поэтическая книга 2011 года».
Центр новейшей русской литературы РГГУ в рамках Международной Волошинской премии учредил специальную студенческую премию Центра новейшей русской литературы РГГУ в номинации «Лучшая поэтическая книга 2011 года».
 

На соискание премии может быть выдвинут автор произведения (книги), которое вносит значительный вклад в русскую словесность.

Правом выдвижения на конкурс обладают: издательства, литературные журналы и альманахи, творческие писательские союзы, литературные клубы и известные литературные критики. Каждый из них может выдвинуть не более 3 (трёх) кандидатур. Каждая кандидатура должна быть представлена только одним произведением (книгой).

Номинаторы должны представить в электронном виде по электронной почте:
- рекомендацию в форме краткой рецензии (не более полутора страниц) на выдвигаемое произведение на бланке издательства/редакции журнала/творческого союза и т.д. с подписью номинатора;

- краткую творческую биографию автора (не более 1 страницы);

- само произведение (книгу) в формате pdf и полные выходные данные книги;

- контактную информацию: почтовый индекс и адрес, электронный адрес, телефон, факс номинатора (обязательно) и те же данные автора (желательно).

Выдвижение работ осуществляется с 5 мая до 15 июля 2012 года.
Номинатором должны быть предоставлены электронные экземпляры книг (полная электронная версия книги или макет) по электронной почте вложенным файлом в формате pdf.

Произведения следует посылать по электронному адресу: voloshinpremiya@litafisha.ru, в теме письма необходимо указать «Волошинская премия 2012» (письма без темы или с другой темой будут удаляться как спам).
 

Объявление лауреатов и финалистов Премии текущего года и церемония награждения происходят в Коктебеле в сентябре 2012 года.
В 2012 году лауреату в номинации «Лучшая поэтическая книга 2011 года» выплачивается денежный эквивалент Премии в размере 3 (трёх) тысяч долларов США и вручается Диплом лауреата. Финалистам вручаются Дипломы финалистов Премии.

 
Страница премии в сети Интернет: http://www.litafisha.ru/festivals/?s=info&t=k&id=26
 
Искренне Ваши,
Андрей Коровин и Волошинская премия
 
