[bookmark: _GoBack]II Международный фестиваль-конкурс  авторов-исполнителей современного авторского романса, современной авторской песни, баллады и песни о Москве «Озарение – 2021»

Дорогие друзья! 

Приглашаем вас принять участие во втором Международном фестиваль авторов-исполнителей  современного авторского романса, современной авторской песни, баллады и песни о Москве «Озарение – 2021». 

Фестиваль проводится в режиме он -лайн  с 1 апреля 2021 по 1 декабря 2021. Последний тур – в режиме оф-лайн – на концерте в Бард-клубе «Гнездо глухаря» 
К участию в фестивале-конкурсе приглашаются авторы-исполнители и ансамбли 18+.

Номинации фестиваля:
- Современный авторский романс (полное и неполное авторство),
- Современная авторская песня (полное и неполное авторство),
- Современная авторская баллада (полное и неполное авторство)
- Современная авторская песня о Москве (полное и неполное авторство)
- Исполнитель современных авторских песен (романсов современных авторов, песен современных авторов, современных баллад, современных песен о Москве).
- Ансамбль (исполнение романсов современных авторов, песен современных авторов, современных баллад, современных песен о Москве).

Об условиях фестиваля-конкурса можно также ознакомиться на сайте фестиваля http://festivalozarenie.ru

  	Для участия в первом туре он-лайн  необходимо выслать свои видео записи (или ссылку на видеозапись) или аудио записи в формате MP3 (не более 2-х), тексты песен,  а также анкету участника. Срок подачи заявок до 1 октября 2021 года.

Участие в фестивале авторов романса «Озарение» бесплатное. Участие в Гала-концерте – приобретение 2-х билетов (на себя и на одного слушателя).
Лауреаты и финалисты международного фестиваля-конкурса приглашаются для участия в концертах Дома романса, в бард-клубе «Гнездо глухаря» и на других концертных площадках.

 	Сайт фестиваля www.FestivalOzarenie.ru  Заявки посылать на электронные адреса FestivalOzarenie@gmail.com   alinatsvetkova2011@yandex.ru
 
Ролики лауреатов и финалистов фестиваля можно посмотреть на канале Международного Фестиваля https://www.youtube.com/channel/UCGUdm8KcsFB_m0I3OHgvUxw 
Справочную информацию Вы можете получить на сайте фестиваля.
Автор некоммерческого общественного проекта и учредитель фестиваля – клуб авторской песни и романса «Озарение» и основатель фестиваля лауреат международных и всероссийских конкурсов и фестивалей Алина Цветкова
