СПЕЦИФИКА АНИМАЦИОННОЙ РАБОТЫ В САНАТОРИИ В ДЕНЬ ТРАУРА
Магистральный путь развития туристского сервиса обусловливает интенсификацию туристских впечатлений методами анимации.
В настоящее время в теории анимационного сервиса уже сформировалось представление о данном виде услуг как о многоплановой деятельности, имеющей широкий спектр направлений. В этом отношении современная анимация порой противопоставляется известной на протяжении длительного времени культурно-массовой работе. Наряду с непосредственно развлекательным, анимация может иметь и познавательный, и тренировочный, и другие эффекты. Более того, опытный аниматор может в ходе своей работы сформировать у обслуживаемого контингента переживание любой направленности достаточно глубокой силы. В связи с этим возникает вполне естественная задача разработки на основе теоретических изысканий прикладных приёмов и программ и вооружения ими формирующуюся в России анимационную практику. Аниматоры-практики, большинство из которых являются выходцами из сферы культурно-массовой работы, должны преодолеть стереотип о сугубо развлекательном характере своей деятельности.
Одним из секторов туристского обслуживания, в котором таятся значительные возможности развития анимации «неразвлекательного» характера является санаторное обслуживание. Во-первых, существенная часть отдыхающего контингента, страдая теми или иными хроническими заболеваниями, значительную часть времени пребывания в санатории уделяет принятию лечебных процедур, ряд из которых может сопровождаться анимацией (лечебная физкультура, диетотерапия и др.). Во-вторых, в санатории отдыхающие осваивают и закрепляют навыки здорового образа жизни, эргономичного бытового и профессионального поведения, профилактики заболеваний, к которым имеется предрасположенность, а эффективность усвоения любого навыка тесно коррелирует со степенью эмоциональной вовлечённости обучаемого, создать которую и необходимо анимационными методами.
В то же время, отечественный турист, получая опыт пребывания на популярных мировых курортах, становится более требователен к анимационному обслуживанию в отечественных санаториях. Непредоставление подобных услуг вызывает дискомфорт и отрицательно влияет на общее впечатление от отдыха. В отличие от высоко технологизированной зарубежной, например, турецкой, анимации отечественная грешит многочисленными сбоями, обусловленными как внутренними управленческими проблемами, так и внешними обстоятельствами, на которые порой трудно оперативно дать конструктивный ответ.
К наиболее заметным таким обстоятельствам относится периодически объявляемый указом Президента России день траура. Действительно, в такой день рекомендуется воздержаться от мероприятий развлекательного характера. Но это не повод игнорировать анимацию как таковую.
Последний (на момент написания работы) день траура был объявлен в России 24 августа 2006 года. Решением администраций ведущих санаториев г. Сочи (напр., «Актёр» и «Заполярье») во исполнение соответствующего указа Президента в этот день полностью была отменена анимационная программа. Не проводились не только развлекательные, но и спортивно-оздоровительные мероприятия. Сами аниматоры получили дополнительный выходной с правом покидания санатория, что доставило массу неудобств отдыхающим (например, не с кем было оставить детей на время приёма процедур, некому было проконсультировать отдыхающих относительно месторасположения и режима работы интересующих их объектов и т.д.). Наблюдались проблемы, связанные с вхождением аниматоров в рабочий режим в последующие дни. То есть, на практике сработал стереотип, отождествляющий анимацию и развлекательную работу.
Вместе с тем, логично предположить, что цель дня траура – не просто воздержание от развлечений, а побуждение к искреннему поминовению жертв трагического инцидента,  глубокое сопереживание их родным и близким, принятие мер, снижающих вероятность повторения подобных ситуаций в будущем. В такие минуты необходимо преодолеть отчуждённость между людьми, а для этого необходима организованная работа по формированию соответствующего эмоционального состояния.
Таким образом, дни траура являются ситуацией, требующей специфических форм анимационного обслуживания.

В качестве одного из анимационных направлений, которые уместно развивать в дни траура, нами рекомендуются неразвлекательные интерактивные мероприятия, формирующие у обслуживаемого контингента, особенно у детей, навыки безопасного бытового и профессионального поведения. К таковым можно отнести познавательные беседы с элементами инсценировки, спокойные несоревновательного характера игры на внимание, усвоение правил дорожного движения, противопожарной и санитарной безопасности и др.

Другим важным направлением является анимация, призванная сформировать патриотические качества личности. Ведь день траура призван быть временем осознания единства нации. В этих целях имеет смысл представить обслуживаемой аудитории текстовый или видео (документальный или художественный) материал, относящийся к героическим страницам отечественной истории, организовать его обсуждение, по возможности внедрить в него элементы инсценировки, погружения в ситуацию.
Перспективным, но требующим определённого научного обоснования и методической проработки является анимация медитативного характера, побуждающая человека к генерации определенных эмоциональных состояний и переживаний в результате продолжительных по времени взаимодействий (созерцания, восприятия звуков, тактильных контактов) с объектами природы (небо, горы, море, растительный мир, атмосферные явления и др.).
Пятница, 13 октября 2006 года.
