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В период поступления детей в школу актуально укрепление иммунной защиты организма для профилактики ОРВИ и«мягкой» адаптации к школе. Одним из доступных средств воздействия на здоровье является закаливание. С этой целью  провожу на уроках сказкотерапию, которая знакомит детей с понятием закаливание, правилами закаливания, с комплексами физкультминуток. 
Обращаясь к детям, говорю:
— На предыдущих занятиях вы узнали много нового и полезного для вашего здо​ровья. Сегодня мы будем говорить о зака​ливании холодом. Холод бывает  полезным для здоровья, если к нему постепенно при​учать себя. Наши предки очень любили парную баню  в зимнюю пору. Хорошо по​парившись, они ныряли в снег на несколько  секунд, растирались им, затем снова спеши​ли в парную.
Закаляться — значит сделать организм устойчивым к простуде, приучать к холоду.
Помните сказку «Морозко» «Тепло ль тебе, девица?» — спрашивал Мороз Ивано​вич.  «Тепло, Морозушко, тепло, батюшюка!» — отвечала Настенька.
Почему не замерзла девочка? Потому что она была не изнеженной, а закаленной. Ребята, а вы моете лицо и руки холодной водой по утрам?
Закаляться можно прохладным воздухом и водой.  Но об этом чуть позже. Сейчас мы выполним физкультминутку. Во время выполнения упражнении следите за осанкой.

 Туча с солнцем борется, ветер с лесом ссорится, дождик собирается, кто куда спасается. Птичьи крылья – хлоп! Хлоп! Хлоп! – начинается потоп! Дождик шел и прекратился, в небе ясном растворился.

   1.И. п. – сидя за партой, руки к плечам. Руки перед собой, в и.п.,свести лопатки. Повторить 3-5 раз, темп средний.
2. И.п. — сидя за партой, руки над голо​вой. Наклон налево, наклон направо. Пов​торить 3-5 раз, темп медленный.
3. И.п. — стоя у парты. Полуприседы, руки на затылке, локти отвести назад, голо​ва, спина прямо. Повторить 5 раз, темп средний.
4. И.п. — стоя, руки к плечам. Круговые вращения локтями назад. Повторить 3-5 раз, темп средний.
5. И.п. — стоя, руки на пояс. Повороты головы налево, направо. Повторить 3-5 раз, темп средний.
— Молодцы! Вы отлично справились с заданием: хорошо сближали лопатки, за​крепляли стереотип правильной осанки.
Очень часто говорят: «Закаляйся, как сталь!» А знаете ли вы, что это значит? Мо​жете ли вы назвать себя закаленными? За​пишите волшебные слова: «Я здоровье сбе​регу, сам себе я помогу». Чередуя холод с теплом, можно тренировать сосуды, по ко​торым бежит кровь. Закалившись, никакие перемены погоды вам не будут страшны. С чего же начинать закаливание?
Лучше всего начинать закаливание с воздушных процедур. Как? Запомните пра​вила воздушного закаливания:
1. Утром умывайтесь и делайте зарядку при температуре воздуха 18-20°С в одних трусиках (5-10 минут).
2. Делайте это ежедневно в течение 2-3 недель, доведя время закаливания до 15-20 минут.
3. Следите, чтобы на коже не появились «пупырышки». Это признак охлаждения. В этом случае нужно быстро одеться.
