GEONT - TOURS

(495)  727-3170,         691-7161                                                                                                                                                                  E-mail:  geont@aha.ru
Тур с групповым экскурсионным обслуживанием.

2010 год:  
Июнь: 1, 17  и  27
Июль:  6, 20 и  24
Август: 3, 17 и 24
Сентябрь: 1, 15 и 28
Октябрь: 5, 11 и 19
Ноябрь: 7
Возможны изменения в датах
                       ТОРОНТО - КВЕБЕК – МОНРЕАЛЬ – ОТТАВА - ТОРОНТО                         
                                           (Базовая программа 9 дневного тура)

1 день. Прилет в Торонто. Трансфер аэропорт - отель. Поселение в отель “DAYS INN TORONTO, tourist class   (альтернатива “TOWN INN TORONTO”, или аналогичный)

1-4 дни проживание в отеле 3 ночи. 
2 день.  Трансфер к месту сбора группы и стоянки автобуса

Экскурсия по Торонто.   Сity tour.

В Торонто во время экскурсии предполагается осмотр достопримечательностей:

Портовая набережная на побережье озера Онтарио – популярный торговый и культурный центр города, смотровая площадка на CN Towers  (447 м), крытый стадион SkyDome,  крепость Fort York, Зал хоккейной славы в BCE Place галерее, 

Финансовые кварталы Bay Street, модный квартал Queen Street Village. Этнические кварталы Торонто: Чайнатаун и португало-карибский район Kensington Market, Corso Italia и Greektown.  Королевский музей Онтарио и художественная галерея. Знаменитый университет Торонто  и р-н Yorkville.   

3 день. Самостоятельная программа. Знакомство с городом. 

4-6 дни.  Трехдневный тур: “FRENCH CANADA GROUP TOUR” по маршруту - Квебек, Монреаль, Оттава. 

Экскурсия по Квебеку:  старинный город Старый Квебек, величественный замок Фронтенак, Музей истории форта, англиканский собор Святой Троицы, базилика Нотр-Дам-де-Квебек, первое высшее учебное заведение Канады - Квебекская семинария, крепость и смотровая площадка Цитадель.  Канатная дорога и посещение водопада  Montmorancy – самого высокого (83 м) в Северной Америке.   Великолепные виды на остров Орлеан и Квебек-сити.
Экскурсия по Монреалю

Местные достопримечательности включают: 

Vieux-Montreal (исторический центр города), красивейший собор Канады – Notre Dame, Старый порт, Ратуша, Чайнатаун и Еврейский квартал, центр города (Centre-Ville) – подземный город, гора Мон-Руаяль, улица богачей Sherbrooke,  McJille – университет, элитный район Westmount, Олимпийский парк и стадион  в Восточном Монреале и знаменитый олимпийский велотрек, превращенный в Музей окружающей среды, Ботанический сад Монреаля. 

Можно организовать посещение знаменитого Биодома и музеев Искусств и Археологического.

Биодом представляет уникальные климатические пояса Земли, эндемики животного и растительного миров под общей крышей бывшего олимпийского стадиона.  

Экскурсия  по Оттаве включает:  

Парламентский холм и комплекс правительственных зданий. Осмотр Парламента (Сенат и Палата Общин). Прекрасные виды с берегов р. Оттавы. Национальная галерея Канады (неоготика). 

Центр искусств и прекрасная торговая улица Sparks Street.  

6 день. Вечером возвращение в Торонто. Поселение в отель.

6-9 дни. Проживание в отеле 3 ночи. 

7 день. Экскурсия на весь день на Ниагарские водопады. 

Admission to “Maid of the Mist” Niagara Falls boat tour additional $11 if requested… -  Плавание на кораблике  к главной котловине водопада (не ранее 15 апреля) – Незабываемое и грандиозное зрелище.
8 день. Самостоятельная программа.

В теплое время года в этот день можно заказать дополнительные экскурсии:

· 30 000 Islands Tour (до конца октября)

9 день. Трансфер из отеля в аэропорт. Вылет в Москву.

Cтоимость программы при размещении в отелях 3*
(без авиабилета):

При DBL (двухместное размещение) -   2100 USD
При SGL (одноместное размещение) -   3030 USD
В стоимость входит программа по туру (см. выше), с полным проживанием в отеле и завтраками, экскурсии с квалифицированным русскоязычным  гидом в комфортабельном  вэне или автобусе  и визовое обслуживание. 

Авиабилет по маршруту Москва-Торонто-Москва экономическим классом вне праздничных и горячих дат  в зимнее время стоит от  1000$ и выше.  В летний период – от 1400$ и выше.
Дополнительно можно заказать трансферы к месту сбора групповых экскурсий и  экскурсию с гидом (до начала октября) 30 000 Islands Tour из Торонто. 

В программу могут вноситься изменения, дополнения и чередование туров в др. порядке.
