Авторская мини –программа по трудовому воспитанию, созданная  на основе    русских пословиц.
 Величайшее богатство народа - его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта. Меткий и образный русский язык особенно богат пословицами. О каких только сферах жизни и ситуациях не говорят они, чему только не учат! Я предлагаю мини – программу по трудовому воспитанию созданную на основе русских пословиц.
« Труд человека кормит, а лень портит» Каждый человек на земле должен трудиться для того, чтобы прокормить себя, своих близких, приносить пользу обществу, в котором он живет. «Без дела жить - только небо коптить.» Любой труд почетен, нужно только делать его с любовью. «Всякое ремесло честно, кроме воровства.» Каждый должен захотеть сам сделать что-то полезное, нужное. «Была бы охота, а работа найдется.» «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.» Чтобы работа  приносила удовлетворение и радость «Берись за то, к чему ты годен.». «Не боги горшки обжигали», поэтому любимому ремеслу надо учиться. «Кузнецом никто не рождается» , а «Без ремесла- без рук.» Надо приложить много усилий, так как «Всякое умение трудом дается.» Не огорчайся , если в первое время будет получаться не очень хорошо «Первый блин всегда комом.» , «Без сноровки и ложку мимо рта пронесешь.»Русский народ говорит: «Все скоро сказывается, да не все скоро делается.»  «Умей ошибиться, умей и поправиться.», для этого нужно запомнить: «Дело верши, да не спеши.» ,«Каждое дело выполняй по порядку.», «За все браться- ничего не сделать.», «Семь раз отмерь- один раз отрежь.», «Собирай по ягодке, наберешь кузовок.». Всегда надо помнить о том , что «Терпенье и труд-все перетрут.»
 «Кончил дело - гуляй смело.». Если ты трудился с любовью, то твоя работа оставит след в сердцах людей «Усталость пройдет, а добрая слава останется»
