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Любящим Россию!

Единственный гуманистический вектор развития человечества – это движение интеллектуальной и общественной мысли к «человеческому измерению». Этнокультурная глобализация  - это реальная альтернатива экономической глобализации, с её негативными общеизвестными проявлениями. Вхождение России в эпоху «человеческого измерения», формирование необходимых условий для создания более справедливого общества  возможно лишь через становление в России постдемократии.

«Человек – есть мера всех вещей» - сказал философ Протагор, но на принятие этой простой истины ушли века. Россия обладает уникальным историческим опытом, и именно этот опыт позволяет надеяться на то, что  Россия станет первой страной, сделающей решительный шаг по пути к постдемократии. Постдемократия  - это система построения общества на принципах жизнедеятельности живого организма. Постдемократия – это то, что прорастает через демократию и стремится к желаемому будущему. Постдемократия  - это тот глобальный проект, который позволит России занять достойное место в динамично изменяющемся мире.
В представленной Вашему вниманию записке изложены основные тезисы построения постдемократии в России. Не сомневаемся, что идея построения постдемократического общества в России найдет отклик в Вашей душе.
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