Происхождение комиксов
Появились в конце XIX века в газетах США. В середине XX в. комикс — один из популярнейших жанров массовой культуры. Современные комиксы в основном утратили комический характер, их сменили комиксы «ужасов» — о преступлениях, войне, псевдоисторические комиксы, а также комиксы, упрощённо перелагающие произведения классиков.
КОМИКС — особый вид произведения графического искусства в виде серии однофабульных сюжетных рисунков, изображающих ряд последовательных событий, происходящих с героями. Рисунки могут сопровождаться небольшими рисованными текстами реплик персонажей и авт. ремарок.
Издательский словарь-справочник

Итак, комикс — это единство повествовательного текста и визуального действия. Важен также принцип передачи диалога при помощи филактера. В Древней Греции филактерами назывались амулеты и талисманы, которые люди носили на себе. В применении к комиксу филактер означает словесный «пузырь», который выдувается из уст персонажа. Внутри него заключена укороченная (комикс не болтлив) прямая речь, реплика, обращенная к партнеру. По своей природе комикс диалогичен, ему свойственна парность героев, он тяготеет к драматургическому принципу. Классический газетный комикс состоит из четырех или шести рисунков, связанных единством времени и действия повторяющихся героев. В пределах ограниченного пространства всякий раз происходит завязка и кульминация события, которое парадоксальным образом сохраняет «открытый конец» (бесконечное «продолжение следует»). 
Когда на Земле появился первый комикс – вопрос спорный и по сей день. А если серьезно, то по мнению многих исследователей, поиски первого комикса следует начать с египетской иероглифики, японских емаки, европейских витражных стекол, доколумбовых рукописей Центральной Америки, гобеленов и прочего. Некоторые исследователи оспаривают столь древнее происхождение «плебейского» в определенном понимании искусства (или «низкого» жанра – так тоже говорят) и считают, что комиксы родились тогда, когда были впервые выпущены печатные варианты рисованных историй. Но даже если связывать появление комиксов с зарождением печатного мастерства, то это тоже было довольно давно (если считать с Китая – то между 1041-1048 гг, а если с Гуттенберга – 1440 г). Старейшее сохранившееся издание, в котором угадывается форма сегодняшних печатных комиксов – «A True Narrative of the Horrid Hellish Popish Plot»(1682)  Френсиса Барлоу. Одним из ярчайших представителей ранних комиксов исследователи также считают Томаса Роуландсона, который создавал сатирические стрипы на политическую злобу тех дней. Его работа популяризовала формат strip как иллюстрированное повествование.

Официально же принято считать конец XIX века — временем оформления такого жанра как комикс. В середине XX века комиксы становятся одним из популярнейших жанров массовой культуры. совсем официальной датой рождения комикса принято считать 1896 год. Именно тогда, с публикации на страницах газеты New York World первого выпуска серии «Yellow kid» карикатуриста Ричарда Аутколта рисованный рассказ оформился как жанр и обрел название «комиксы».

Во всем мире комикс по праву считается одним из визуальных видов искусства, имеет свои характерные отличительные черты и соответствующие названия. После Второй мировой войны началось формирование японского варианта комиксов – ныне известного как манга., В Америке прижилось наиболее распространенное название рисованных историй — «комикс». Во Франции за комиксами закрепилась аббревиатура «BD» — «Bande Dessinee», что значит «графические новеллы». Комиксы экспериментируют со стилями, жанрами, ориентируясь на разные целевые аудитории.
История комикса продолжается, она пишется, рисуется, издается многотысячными тиражами в каждом журнале, в каждой книжке, мультфильме или сериале, которых объединяет одна мысль, одна идея - КОМИКС !
История комикса в различных странах

Первые серьезные шаги в развитии искусства графических новелл(перевод с лат. «повесть») были сделаны в начале ХХ века, в поисках новых путей графической и визуальной коммуникации и самовыражения. Сначала комиксы носили чисто юмористический характер. Во многом это объясняется этимологией английского слова, определившего их название. В корне эта ситуация изменилась в июне 1938 года, когда в США появился персонаж Супермен (Superman). Это было началом, так называемого "Золотого века", длившегося с 1938 по 1956 годы. В этот период было создано более 400 супергероев! Большинство из них сильно напоминали Супермена и не дожили до наших дней, однако именно тогда родились такие герои как Бэтмен и Капитан Америка. В целом, именно с тех пор проявилась новое и по сей день главное направление в комиксах - супергерои и новые миры. В 60-х на мировую арену выходит компания Марвел. Главным центром комикс-индустрии остается США, где они пользуются огромной популярностью. Крупнейшими всемирно известными компаниями считаются Marvel, DC, Dark Horse и Image Comics.

В России жанр комикса как массового искусства только развивается, несмотря на то, что задатки этого жанра возникли ещё со времен житийных икон и лубочных картинок. А рисованными историями «Мурзилка» и «Веселые картинки» мало кто не зачитывался в детстве. Сегодня комикс вновь начинает возрождаться. В нашей стране уже успешно выходит несколько изданий. И всё же наибольшую известность в России имеют американские комиксы, в частности комиксы Marvel о супергероях. Самые известные из них: «Супермэн», «Люди X», «Человек паук» и др. Это фантастические истории о противостоянии добра и зла, основанные на архетипах. Практически все сверхгерои комиксов Marvel — это обычные люди, которые приобрели силу поневоле, случайно. Своим появлением персонажи этих комиксов обязаны американской компании Marvel Comics, наиболее популярной среди издательств. 
Оказавшись на вершине популярности в 60—70 гг. XX века, сейчас комиксы Marvel обретают вторую жизнь, благодаря экранизациям. Одним из кассовых фильмов последнего времени стал фильм — экранизация комикса «Spider Man».

В отличие от России, в культуре Японии комиксы играют очень большую роль, японских детей даже в школе обучают рисовать истории. Манга (японские комиксы) составляет около 30% всей печатной продукции страны и читается независимо от возраста и пола . Первым японским комиксом считается «Веселые картинки из жизни животных», созданные в XII веке буддийским священником и художником Какую. Это четыре бумажных свитка, на которых изображена последовательность из черно-белых, нарисованных тушью картинок с подписями. Картинки повествовали о животных, изображающих людей, и о буддийских монахах, нарушающих устав.

За почти тысячу лет своей истории японские комиксы по-разному выглядели и назывались. Слово «манга» (буквально — «странные (или веселые) картинки») придумал знаменитый график Хокусай Кацусика в 1814 году, и, хотя сам художник использовал его для серии гравюр, термин закрепился для обозначения комиксов.

Огромное влияние на развитие манги оказала европейская карикатура и американские комиксы, ставшие известными в Японии во второй половине XIX века. Манга практически всегда черно-белая, в цвете рисуются только обложки и отдельные иллюстрации. Помимо профессиональной манги, существует и любительская — «додзинси».

В мире жанра рисованных историй Италия является представителем интеллектуальных комиксов. Комиксы в Италии пользуются безумной популярностью. Наиболее известны такие комиксы, как «Tex», «Dylan Dog», «Martin Mystere», «Mister NO». Все они принадлежат итальянскому издательству Серджо Бонелли.
Как и все значительное в истории человечества, путь комикса был и остается тернист. Сегодня на Западе индустрия ежегодно приносит сотни миллионов долларов и евро. К слову, во Франции сумма от продаж в год превышает 200 миллионов евро, а самые популярные из них опережают в списках бестселлеров даже заполонившие мир книжки о Гарри Потере. В нашей стране, а точнее в нашей части планеты комиксы не пользуются популярностью и таким сумасшедшим спросом, как на западе. Просто потому, что об этом направлении почти не говорят. Но это совсем не значит, что комиксов в РФ никто не делает…
Я заметили любопытную вещь: большинство сетевых энтузиастов комиксов живет в Украине. Там базируется сайт comics.com.ua, почитать материалы которого есть смысл всем, кто сомневается, что комиксы – это искусство. В Украине даже выпускается журнал «К9», о котором мы бы хотели рассказать в будущем. Существует большой фестиваль комиксов – «9 мир», который проходит в Киеве. В 2006 он по предварительным данным должен пройти в конце сентября – начале октября, сейчас ведется прием конкурсных работ. А в России вот уже несколько лет существует «КомМиссия» - фест, который не может пропустить уважающий себя комиксист. 

Проводится немало выставок, даже в престижных галереях. Одна из знаковых прошла в 2004-2005 гг в галерее Марата Гельмана ("Bubble. Комикс в современном искусстве"). Выставки пользуются успехом, в них участвуют многие отечественные художники. Характерно, что в каждой рецензии на подобные выставки, в каждом блоге речь заходит всегда об одном, цитирую «Музеи России»: «Для России комикс - фигура умолчания». Когда люди увлеченные начинают спорить о том, кто виноват и что делать, возникает несколько таких же «вечных» проблем. 

Комикс вовсе не фигура умолчания в России. Если посмотреть, сколько комиксов за день покупают в книжном магазине, то фигурой умолчания автоматически становится Достоевский… Но на отечественных прилавках живут «Человек-паук», барбешки, «Люди Икс» и всякая западная всячина. Вот и нарисовалась проблема номер один – наших художников-комиксистов как-то не видно. 

Разумеется, мы стали их искать. Выяснилось, что в Украине, в Белоруссии, в России живет и работает много талантливых художников. В следующих статьях обязательно пригласим кого-нибудь на render-беседу. А пока вырисовывается, что работы большинства художников получают паблисити следующими способами: 1) Интернет  2) фестивали 3) изредка – газеты и журналы. А серьезных издательств, которые бы занимались только комиксами – раз, два – и обчелся. («Комикс», «Издательство Нитусов», "Фабрика комиксов").

И это грустно. Ведь комикс – это зона, где может раскрыться 2D художник. Это шанс для многих молодых и талантливых людей создавать собственные от начала до конца, завершенные проекты, которые помогут им творчески раскрыться. Кстати, беда многих «наших» комиксов – незавершенность. Чтобы «низкий» жанр стал искусством, нужно относиться к нему, как к шедевру. 

Кстати, в Сети стали появляться и 3D комиксы. Было время, когда трехмерными комиксами назывались рисованные двухцветные изображения, которые нужно было смотреть в красно-синих очках.
История комикса во Франции.
Франция — ещё одна страна, в которой жанр комиксов поднят на уровень искусства. Здесь культура рисованной литературы находится на высоте и финансируется на правительственном уровне. Французские комиксы — это реалистичные, юмористические истории, рассчитанные на интеллектуально подкованного читателя. Во Франции комиксы выходят в виде альбомов в твердой обложке, обычно насчитывающих 46 или 54 страницы. Существуют также журналы. Журналы публикуют сборники работ разных авторов и распространяются через сеть периодики. Альбомы же делает один автор, или тандем сценариста и графика, и распространяется он в книжных магазинах. Во Франции ежегодно публикуется около 1600 новых альбомов. Самые первые французские комиксы вышли массовым тиражом в 1910 году. Они назывались «Фрип и Боб». 

Во Франции, где комиксы пользуются огромной популярностью и носят название Bande Dessine (рисованная лента), особое внимание уделяется рисованным историям для детей и подростков

На выставке будут представлены комиксы издательского дома Bayard press, который вот уже около 60 лет выпускает свои издания для детей и подростков под девизом – расти, познавать мир и делать множество маленьких открытий. 

Сегодня Bayard press – это мощный издательский холдинг, известный не только во Фрвнции, но и в 40 странах Европы, Северной Америки, Азии и Африки.
Французские комиксы очень разнообразны в плане жанров, стилей прорисовки и сюжетов – есть и вестерны, и приключенческие истории, и эротические новеллы, и переложения мировой классики. Комиксисты затрагивают в своих работах и злободневные темы – например, в прошлом году вышла книга комиксов про нынешнего президента Франции Николя Саркози, где его выставляют коварным, жадным до власти манипулятором с наполеоновскими амбициями.

К тому же во Франции, в городе Ангулем, уже более 30 лет проводится крупнейший европейский фестиваль комиксов. Если раньше это было небольшое мероприятия для узкого круга любителей, то в последние несколько лет – заметное событие, которое освещается в многочисленных СМИ, а на открытие фестиваля приезжает министр культуры.

Кстати, и французские киношники стараются догнать своих голливудских конкурентов в деле популяризации родных "веселых картинок". Наверное, многие видели хотя бы одну серию экранизации приключений веселых галлов Астерикса и Обеликса (и их собачки Идефикса). Кстати, "Астерикс против Цезаря" стал самым дорогим и самым кассовым европейским фильмом. Из менее известных экранизаций можно отметить "Блюберри", снятый по комиксу культового автора Жана Жиро (Мебиус).

Не могут не радовать и дальнейшие планы режиссеров и продюсеров – Люк Бессон собирается снять несколько фильмов по комиксам Жана Тарди "Необычайные приключения Адель Блан-Се". А в последнее время и Голливуд обратил внимание на французские (хотя в данном случае – скорее бельгийские) рисованные истории – Питер Джексон и Стивен Спилберг решили объединиться для съемок фильмов по комиксам о Тинтине – молодом журналисте, который постоянно вляпывается в разные неприятности, готовые обернуться сенсацией. Тинтин один из самых известных персонажей франкоязычных комиксов. 

Остается только надеяться, что голливудская адаптация не продолжит печальную традицию и сумеет сохранить юмор и обаяние оригинальной истории. И тогда французским комиксам гарантирована волна внимания, которого они, несомненно, заслуживают.
Только во Франции каждый третий ребенок является читателем одного из 21 журнала, составляя, таким образом, аудиторию юных читателей в 6 миллионов. Ребенок развивается вместе с журналами: Pomme d’Api, Astrapi и Okapi.

О журналах:

Pomme d’Api – журнал предназначен для детей от 3 до 7 лет, направленный прежде всего для помощи малышам в познании повседневной жизни. Созданный в 1996 году, журнал выходит ежемесячно тиражом в 124 640 экземпляров. Директор издания: Мари-Анже Годра, редактор: Анн-Клер Бертей. Прожить в ребенком его первые важные моментны, смеяться и позновать мир вокруг, испытать радость от встречи с его любимыми героями, учиться, мечтать, творить, создавать вещи своими руками...все это журнал Пом д’Апи (в переводе с французского «зеленое яблоко»). У детей возникает множество вопросов, но они пока еще не могут их точно сформулировать. Они, как и взрослые, каждый день ищут смысл жизни. Подтверждение тому – их постоянные распросы «а почему?», которые заслуживают внимания и ответа. Каждый месяц в журнале иллюстрированная история или сказка, тематически связанная с тем, какой момент переживает ваш ребенок (начало учебного года, первый снег, подготовка к новогодним праздникам). Понятные и точные ответы на вопросы дают герои рубрики «Маленькие философы», а так же Медвежонок и Сам-Сам. Приложение к журналу – специальная вкладка для родителей, которая подскажет, как правильно вести беседу с малышом и даст советы психологов.

Astrapi – журнал направлен на детей от 7 до 11 лет. Выпускается с 1978 года, обновленный дизайн и концепция с 2004 года. Тираж журнала 72 809 экземпляров. Директор издания: Натали Беш, редактор: Флоранс Дютрюк-Россет. Журнал Астрапи продолжает поддерживать стремление ребенка к познанию мира и самого себя, воспитывая самостоятельность и желание узнать все больше и больше. В каждом номере журнала ребенка ждут: - захватывающие документальные факты из мира природы, истории, науки; - игры, тесты, поделки своими руками, которые можно выполнить самому, с семьей или с друзьями, направленные на развития творческих способностей; - рассказы и комиксные истории, чтобы погрузиться в интересные, смешные и забавные приключения вместе со своими героями Тиффу, инспектором Баяр, Марион Дюваль, принцессой Зелина и многими другими. Главный принцип журнала – дать ребенку ключи к пониманию того, что происходит в мире и помочь понять свой собственный внутренний мир.

Okapi – журнал для подростков от 11 до 15 лет. Выпускается с 1971 года, два раза в месяц тиражом 60 686 экземпляров. Директор издания: Мирей Понсет, редактор: Франсуа Блез. Ребенок растет, развивается и так же развиваются журналы, которые он читает. Окапи представляет подростку информацию из научного мира, новые открытия, еще неизданные удивительные репортажи, дает ответы на вопросы о себе и своих сверстниках, рассказывает о новинках в мире кино, музыки и книг и, конечно, знакомит с новыми героями комиксов, такими прикольными как Титёф!
Кстати, во Франции, в отличие от Штатов, к комиксам относятся достаточно серьезно – они считаются "девятым искусством", комиксами занимается даже отдельный департамент министерства культуры. Если в США и Японии большинство из них выпускается в виде дешевых изданий на не самой лучшей бумаге, то во Франции это зачастую красочные, прекрасно напечатанные альбомы, которые и стоят соответственно.
Французские комиксы

До 1970-х годов, французский язык комиксов (термин, в том числе созданных в комиксах как Франция и Бельгия), были действительно разделены на три почти полностью отдельной отрасли промышленности: 

) Комиксы чем побежал в газетах и были почти полностью направлены на взрослых (т.е. выросли) рынка. 

Б) социально респектабельном основной комиксы для детей и опубликовано в еженедельных журналах, таких как Spirou, Тинтин, Vaillant (называется МПЯ и PILOTE. Они публикуются только G-рейтингу cartoony или реалистичный приключения, юмористические рассказы, и практически не научная фантастика, жанр считается слишком интенсивным для детей. 

C) множества дешевле, ежемесячно или раз в два месяца журналы, продаваемые для удовлетворения спроса на труднее краями, более жестокими, более фантастичной, американский стиль историй. Издатели этих журналов (Aredit / Artima, Imperia, Луг, AVentures И Voyages и т.д.), либо переведены американского, итальянского и испанского материала или производства собственных Франции выступил историй. 

Естественно, родители и педагоги с неодобрением этих журналов. Закон был принят во Франции в июле 1949 года к созданию цензуры комитета по контролю за молодежные журналы. Первоначально опубликовано в крупногабаритных формате и в цвете, большинство из этих журналов, как результат цензурой, вынуждены идти на карманных размеров, черный И белый формат, и поэтому их названия, маленькие форматы [малых форматов]. 

· ХРОНОЛОГИЯ 

· FEATURED символы: 

· БЛАН Адельная-SEC 

· ПРИКЛЮЧЕНИЯ В КОСМОСЕ (AVentures DE L'ESPACE) 

· POPULAR AEROMEDON (L'AEROMEDON Народный) 

· ALAIN карданных 

· ALAIN LANDIER 

· ARABELLE LAST РУСАЛКА 

· ARSENE Lupin 

· ASTER 

· ATOMAS 

· MADAME ATOMOS 

· BARBARELLA 

· Дань Regino BERNAD 

· Биби FRICOTIN 

· Bide FILES (LES ДОСЬЕ ДЮ Bide) 

· BLACK BOY 

· Блейк И Мортимер 

· BLUE HAWK (L'EPERVIER BLEU) 

· BOB LANCE 

· BOB MORANE 

· Дань Рене BRANTONNE 

· Браво (FLASH ГОРДОН И КАПИТАН MARVEL JR.) 

· БРОНЗОВЫЕ Гладиатор (LE GLADIATEUR DE бронза) 

· CAPRICORNE 

· CASTAWAYS во времени (Ле NAUFRAGES DU TEMPS) 

· КПП (Le Chat) 

· Месье Choc 

· Завоевателей пространства (Ле CONQUERANTS DE L'ESPACE) 

· CORALINE 

· COSMO 

· DAN COOPER 

· DARK FLYER (LE PILOTE NOIR) 

· DICK DEMON 

· Дурга RANI, QUEEN OF JUNGLE 

· ЭПСИЛОН 

· FANTAX 

· FANTOMAS 

· FANTOMETTE 

· FELINA 

· Франкенштейн 

· FULGUROS 

· ДОКТОР FU-маньчжурских 

· FURAX 

· FUTUROPOLIS 

· GALAX 

· GREY Claw (LA GRIFFE GRISE) 

· GUN Гальон 

· HARRY DICKSON 

· HOMICRON 

· HYPER X 

· JACQUES FLASH 

· JALEB TELEPATH 

· JAYDE 

· Жан d'Armor 

· JEFF Салливан, MAN OF BRASS 

· JODELLE 

· JOHNNY SPEED 

· KABUR 

· Казахстан Martian 

· КИМ DEVIL 

· ЗНТ KAPPA 

· KRONOS 

· LARRY CANNON 

· LONE Sloane 

· Айзек Азимов в LUCKY СТАРР 

· Люк ORIENT 

· MAGIC TOM 

· MALINBOURNE OF Камелот 

· MAX TORNADO 

· METAL MAN (L'HOMME DE METAL) 

· MR. MAGELLAN 

· Микрос 

· MISTER X 

· MORGANE 

· MOTOMAN 

· Мозамбик 

· MUSTANG 

· Navigators бесконечности (LES NAVIGATEURS DE L'бесконечности) 

· Нептун 

· NESTOR БИРМА 

· NIC И Мино 

· ОКЕАНИЯ 

· ОЛИВЬЕ Рамо 

· ONKR отвратительные мороженщик 

· ПРОЧЕЕ (L'Autre) 

· OTOMOX, ROBOT MASTER 

· PATRICK MAUDICK 

· Патруль ГЛУБИНА (LA PATROUILLE DES PROFONDEURS) 

· PEGG 

· Phenix 

· PHOTONIK   

· Пионеры надежды (LES PIONNIERS DE L'ESPERANCE) 

· PRAVDA OVERDRIVER 

· Qube (ПЕТИТ CUBE) 

· РАДАР 

· RADARIUS 

· RAFFINGTON СОБЫТИЕ 

· RAKAR 

· REX 

· Почтение Г. Р. И. 

· Лук-рокамболь 

· ОКР METEOR 

· RORK 

· ROULETABILLE 

· COMTE DE SAINT-GERMAIN 

· Сальватор 

· SATANAX 

· SATANIK (ака KILLING) 

· Шерлок Холмс 

· SIBILLA 

· SILVER SHADOW 

· SKBLLLZ 

· MISTER SONG 

· STANY BEULE 

· STARLOCK 

· SUBMERMAN 

· SUPER BOY 

· SUPERDINGUE 

· SUPERHERMAN 

· SUPERMATOU 

· TAROU 

· TENEBRAX 

· THORKAEL 

· ВРЕМЯ бригады (Brigade TEMPORELLE LA) 

· Тинтин VS. BATMAN 

· TIRIEL 

· ТИТАН 

· TOM BOLAH 

· TOM X 

· UHU-МАН 

· У RAY (LE RAYON U) 

· Валериана 

· VINCENT LARCHER И Олимпио 

· Ваки 

· WAMPUS 

· ВОЙНА ПРОТИВ ЗЕМЛИ (Guerre À LA TERRE) 

· XING И XOT 

· ZEMBLA 

· Зиг И красновато-коричневый 

· ZOLT ZAM 

· JOE (TV ANIMATION Жан изображение)
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